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Marconi emlékeHadüzenet nélkül 
Kína és Japán között meg­

indult a háború
A kínai csapatok megkezdették a tüzelést a japán hadállások 
ellen, mire a japán hadvezetöség Vangping város bombázásával 
válaszolt. — Minden aicvonalon általános lett az ellenségeskedés

Tokióból jelentik: Japán és Kína között a 
háborút nem sikerült elhárítani. Az ellenséges­
kedés megindult anélkül, hogy szabályos had­
üzenet történt volna. Az ellenségeskedés kitö­
résének közvetlen okát japán vélemény szerint 
a kínai csapatok szolgáltatták, amelyek kedden 
délután 2 órakor tüzeltek a japánok lukucsiaui 
állásaira. A japán hadvezetőség erre egy órával 
később bombázni kezdte Vangping városát. A 
bombázás másfél óra hosszáig tartott. Az el­
lenségeskedés másutt is kitört és nagy a ve­
szély, hogy általánossá válik. Csang-Kai-Sek 
tábornagy kedden délután Nankingba érkezett 
és azonnal tanácskozásra vonult vissza kormá­
nya tagjaival, a hadsereg vezetőivel, akik be­
számoltak az észak-kinai helyzetről.
A JAPÁN MINISZTERTANÁCS MEGSZÜNTETI 

A TOVÁBBI TÁRGYALÁSOKAT
Tokióból jelentik: A kedden délben meg­

tartott minisztertanács határozta el, hogy Ja­
pán katonai intézkedésekkel fogja megtorolni 
az észak-kinai japán haderőket ért sorozatos 
kínai támadást. A határozat úgy szólt, hogy a 
kormány haladéktalanul tegye meg a további 
tárgyalások elkerülésére szükséges összes in­

tézkedéseket. Hivatalos jelentés szerint a mi­
nisztertanácsnak nem volt más választása, mert 
kínai részről vonakodtak eleget tenni a japán 
feltételeknek.
AZ ŐSI CSÁSZÁRI SZÉKVÁROS KAPUI ELŐTT 

DÖRÖGNEK AZ ÁGYUK
Sanghaiból jelentik: Az Észak-Kinában 

összevont japán haderők kedden délután meg­
kezdték a harcot. Vangping város határában 
és Pekingnek. az ősi császárvárosnak a kapui 
előtt folyik az ellenségeskedés. A puska- és 
gépfegyvertüzelésbe gyakran ágyuszó is vegyül. 
A japán tüzérség pillanatok alatt rommá lőtte 
a vangpingi vár bástyáit. Észa.k-Kina több más 
pontján is megütköztek a japán-kinai csapatok. 
Tang-U kikötőben a japán katonaság megszáll­
ta a kínai hajózási társaság összes rakpartjait 
és dokkjait.

Pekingből jelentik: Lukucsiau körül igen 
heves a harc. A japán repülőgépek röpiratok­
ban szólították fel a polgári lakosságot a vá­
ros elhagyására, bejelentve, hogy három napon 
belül megkezdik a bombázást. Úgy látszik, a 
japán hadsereg fegyverrel akarja kényszeríteni 
a 29-ik hadtestet a visszavonulásra, ha nem 
üríti ki önként az észak-kinai városokat.

A drótnélküli távíratozás feltalálója, a 
nagynevű Marconi szenátor az olasz Akadémia 
díszcsarnokában ravatalon fekszik, s országa 
népe hódolattal vonul el a nagy halott kopor­
sója előtt. A világ minden tájáról meleg és 
nagyrabecsülő részvét árad a gyászoló olasz 
nép felé. Valóban az egész emberiségnek sok- 
sok meghálálni valója van, mikor Marconi élete 
munkájának az óriási eredményeire gondol. 
Amit az ő örökké fáradhatlan elméje és tudása 
a villamosság erejének gyakorlatiasítása érde­
kében végbevitt, azzal egyszerre századokra ki­
ható haladást ért el a földi világ. A távolságok 
áthidalásának, az idő és tér közötti különbsé­
gek legyőzésének olyan óriási teljesítményei ál­
lottak elő, melyre csak pár évtizeddel ezelőtt 
is csak úgy gondoltak, mint valami mesebeli 
képzelődésre.

Valóság lett abból a meséből, hogy min­
den költséges fémhálózat nélkül, egyszerűen a 
levegőbe beszéléssel százezerkilométeres távol­
ságokra közölni lehet a gondolatokat, a levegő 
hullámain keresztül másodpercnyi különbség­
gel üzenhetnek, írhatnak az emberek, sőt egy­
mást. meg is láthatják. Ezer és millió év óta, 
a világ teremtése óta benne volt ez a lehető­
ség a levegőben, de mennyi milliónyi esztendő 
kellett a történelmi kor előtt, s mennyi ezernyi, 
év kellett a történelmi kor óta, míg ez a rejtett 
lehetőség az emberiség közkincsévé válhatott. 
Mennyi tudatlanság állott vele szemben, aztán 
mennyi sejtelem, amíg a tudás első lépései 
megindulhattak az emberek között a termé­
szet legnagyobb rejtelme, a villamosság felé.

Marconi fölfedezése nem ez első lépések 
közül való, hanem már a tudás fejlődésének 
abba' a korszakába tartozik, amikor az ember 
már teljesnek képzelhette a villamosságra vo­
natkozó ismereteit. Ebben a korszakban már 
egyik nép tudósa a másik nép tudósának adott 
új és új előhaladásra alapötletet, indítást, s 
mind több eredmény kifejtésére biztató ösztö­
kélést. Marconi is a maga fölfedezéséhez úgy 
jutott hozzá, hogy mások indításait követte; 
azonban így is az ő tudományos és műszaki 
lépése már több volt a kísérletezésnél. Elhatá­
rozó és döntő kibontakozás volt a ködből; az 
égi láng végleges lehozatala a földi viszonyok 
közé. Az anyag szellemiesítésének valami óriási 
kaput táró mozdulata.

Drót. nélkül, megfogható anyag közvetítése 
nélkül írni és beszélni, üzenetet küldeni és 
meghallani; egyik földrészről a másik földrész­
re átemelni az emberi gondolat és szellem ki­
fejező vágyakozását: ez valami olyan felszaba­
dulás, melyhez hasonlót nem ért meg »az em­
beriség semmi korábbi háborús és küzdelmes 
korszaka. Nagy jelkép és nagy ígéret ez a drót- 
nélküliség arra nézve, hogy amikor a szellem 
a természeti erőkbe el tud mélyedni és önzetle­
nül keresi azokban az emberiség segítő társait, 
akkor többet ér el, mint az egymást emésztő 
harcokkal. De egyúttal annak is a megnyilat­
kozása. hogy nem az emberi hiúságok viszik 
előre az emberiséget, hanem a teremtésben 
levő erők alázatos, folytonos munkájú kituda- 
kolása, s a bizalom az emberfölötti világ kime­
ríthet len képességeiben.

Az igazi tudósok azért nagy istenhivők, 
mert tudományuk a végtelenség naary ismeret­
lenségeinek a csodálatába vezeti őket. Ilyen is­
tenhívő tudós volt Marconi is. aki korszakal­
kotó fölf.'de.:.-ekor se tudott másra gondolni, 
csuk. arra, hogy Istennek adjon dicsőítést. Hi-

Ellenfét a kínai tartományok között a hadviselés
kérdésében

Az északkinai tartományok katonai főnökét kétfelé rángatják
Nankingból jelentik: A kínai tartományok 

kormányai közül többen sürgönyöztek Csang- 
Kai-Sek-nek, biztosítva őt legteljesebb támo­
gatásukról a japánellenes küzdelemben. San- 
tung tartomány kormánya közölte a nankingi 
kormánnyal, hogy kedden telefon-beszélgetést 
folytatott Szung-Cse-Juang-gal, az önállóságra 
törekvő észak-kinai Hopei és Csahar tartomá­
nyok kínai haderejének tábornokával és bizto­
sította Santung tartomány támogatásáról. Egy­
úttal a santungiak felszólították Szung-Gse- 
Juangot, hogy a harcot a japánok ellen a vég­
sőkig folytassák.

Másfelől azonban Vangping bombázásá­
nak megkezdésekor a Kvantung íartománybeli 
kormány képviselői is felkeresték Szung-Gse- 
Juang tábornokot s ezek a Japánnal való ki­
egyezést sürgették. A tábornok hosszas meg­
beszélés után megígérte, hogy lemond a kato­
nai rendszabályokról, garantálja a Pekmgben 
élő japánok biztonságát s szerdán megszün­
teti az ostromállapotot. A békefeltételekről ké­
sőbb tárgyalnak.
PENG KERESZTÉNY TÁBORNOKOT NEVEZTE 
KI A NANKINGI KORMÁNY ÉSZAKKINÁBA UJ 

FŐPARANCSNOKUL
Londonból jelentik: A nankingi kormány 

Ferig-Ju-Csiungot, az úgynevezett keresztény 
tábornokot bízta meg az észaa-kinai haderő 
főparancsnokságával.

A Domei-iroda közlése szerint Hirota ja­
pán külügyminiszter kedden ismételten meg­
magyarázta a kínai nagykövetnek Japán állás­
pontját és kérte, hasson oda, hogy a nankingi 
kormány változtassa meg magatartását. Ugyan­
csak a Domei-iroda jelentése szerint a helyzet 
válságos, de túl korai volna az a következtetés, 
hogy az incidens békés elintézése nem volna 
lehetséges. A japán kormány a békés megoldás 
érdekében az incidens elszigetelését kívánja 
és ebben a kívánságban Ki na is osztozik.

Szung-Cse-Juang, Hopei és Csahar tarto­
mányok politikai tanácsának elnöke, Tiencsin- 
ből Nankingba érkezett és kijelentette, semmi 
olyat nem tesz. ami nem áll összhangban a 
központi kormány álláspontjával.

ELŐKÉSZÜLETEK AZ ANGOL 
ALATTVALÓK ÉLET- ÉS VAGYONBIZTONSÁ­

GÁNAK MEGVÉDÉSÉRE.
Londonból jelentik: A Távol-Keletről ér­

kező jelentések szerint két amerikai nő pa­
naszt tett az Egyesült Államok nagykövetségé­
nél, hogy japán katonák bántalmazták. A 
nagykövetség erélyes tiltakozást jelentett be a 
japán nagykövetségnél, ahol Ígéretet tettek, 
hogy megvizsgálják az ügyet.

A ,,Grimsby" nevű angol hadihajó a 
ticncsini kikötőbe érkezett az angol 
alattvalók élet■ és vagyonbiztonságának 

megvédésére.
(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon.)
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szén Isten volt az. aki a teremtésben a termé­
szeti erőket megalkotta, s Isten az. aki az em­
berek odaadó munkája jutalmául e termeszei! 
erők rejtelmeit rendre megnyitja Gondoljunk 
rá. hogy nem a több tudás hozza el a fölfede­
zéseket, hanem csak a fölfedezések után lesz 
több a tudásunk, A fölfedezések előtt niuidig 
kevesebb a tudósunk, s mégis ezt a kevesebb 
tudást áldja meg az Isten a természet rejtett 
erőinek újabb és újabb kibontásával Mondjak 
is, hogy mindig ,.véletlenekből támadnak a 
fölfedezések. Azt a „véletlent" a hívők nyG(iv£m, 
a végtelenség előtt csodálattal léboruló tudó­
sok nyelvén Isten segítségének hívják.

Ez az Isten segítsége volt a Marcom mun­
káján. Az ő drótnélküli távirat-ozása több is 
lett, mint némely érdekelt körök kizárólagos 
előnye a többi embertársak fölött Országhatá­
rokon túl, társadalmi osztálykülönbségeken 
túl, minden népnek, az egész emberiségnek és 
az emberi társadalom minden rétegének egy­
szerre óriási előnye és életkönnyebbsége támadt 
abból, hogy drótnélkiil lehetett izenni egymás­
nak. Ebbői nőtt elő a rádió találmánya is, me­
lyet már a távolbalátás tökéletessége felé is el­
indított ugyancsak a Marconi újabb fölfede­
zése. A rádió révén pedig tömegek kincsévé, 
általános népszerűségü intézménnyé vált. az 
eszmék közlésének és a hang művészetének

*.**♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦*♦♦******

minden távolba vivcse. A népek új összekötte­
tést kaptak úgy saját magukon belül, mint egy­
más között. Az otthonok a legelhagyottabb t_a- 
volságokbó! is világösszekötteté.-t tudnak talál­
ni s viszont a világ is be tud jönni az ottho­
nokba és mégse kell elhagyni ezeket az ottho­
nokat. Sőt éppen otthonn kell maradni, hogy a 
rádió útján a világgal összeköttetésbe jöhes­
sünk. . , ,,

Drót nélkül, összekötő anyagi szalak nél­
kül folyamatba lépett- az embereknek sokkal 
nagyobb, sokkal fokozottabb összeköttetése, 
mint amilyen lehetséges volt eddigelé. Az egy­
máshoz tartozók, ha távol is vannak egymás­
tól, mégis megkaphatják minden pillanatban 
az egymás közelségét. Annyi ellentét és ellen­
mondó, van ebben, s mégis annyi egymásra 
találás és kiegyenlítődés! A drótnétkiiliség az 
emberiség jövő fejlődése útját mutatja. A jel­
képes biztatást és kilátást affelé az állapot felé, 
hogy anya-ias kötések nélkül, dróton rá ugatá­
sok nélkül tudják az emberek a maguk termé­
szetes közösségeit meglelni és megtartani. Az 
egymást átölelő távolságokból a népek belső 
légállapotának új megszilárdulása, az érzés- 
beli és szellemi közelségek természeti erejű új 
rendje kell. hogy elkövetkezzék.

Marconi emléke ezt az új Isten segít séget 
hirdeti nekünk. Legyen áldott ez az emlék!

Marconi a ravatalon
Az oiasz nép özönlése a 

és az angol

Rómából jelentik: A kedden hajnalban el­
hunyt kiváló tudós, Marconi holttestét dél­
után átszállították az olasz Akadémia épüle­
tébe. A ravatal körül az Akadémia tagjai áll­
nak őrséget. Marconi az akadémiaiak díszru­
hájában fekszik ravatalán. A nép vándorlása 
megindult a holttesthez. Este fél 9 órakor a 
Dure is megjelent a ravatalnál. Marconit a 
nemzet halottjának tekintik s a temetés szer­
dán délután történik meg nagy gyászpompá­
val Délelőtt a koporsót az Akadémia épületé­
ből nagy gyászkisérettel átszállították a 
„Saneta Maria degli Anseli templomba, ahol 
annakidején a király és királyné esküdtek. 
Délután 6 órakor lesz a hivatalos temetés, 
majd a halottat Bolognába szállítják. >

„Kisértet"a hajón
Irta: Karsay Andor

öten ültünk fenn a Grawe sham .són er 
hajóhídján, a parancsnok, a felesége, az első. a 
második tiszt és én. A kontinens utolsó parija. 
— dél Florida — messze mögöttünk maradt és 
a kicsiny város. Miami képe már beleolvadt a 
hatalmas eucalyptusok buján terpeszkedő va­
don erdejébe. Előttünk a nyílt óceán terült el. 
A mozdulatlan, fülledt levegő a tenger sós illa­
tával csaknem rátapadt, a hajó karcsú oldalára, 
amely nyílegyenesen úszott tova a szürke, gyű- 
rődéstelen tengeren.

Ward kapitány, a Queen Charlotte volt 
parancsnoka egyideig szótlanul meredt maga 
elé, majd halkan beszélni kezdett:

— Igen, a Queen Charlotte mindig foglal­
koztatta a nyilvánosságot és éppen olyan magá­
tól értetődően vonzotta a .sajtócikkeket, mint, 
akármelyik amerikai filmcsillag. Ha valami 
szenzációs eset. történt az Atlanti óceánon, ak­
kor az a Queen Cbarlotte-on történt, erre mér­
get lehetett volna venni.

Ward kapitány most egy pillantást vetett 
az előtte álló sebességmérőre, aztán tovább be­
szélt:

Nos. velem is történt- egy eset a Queen 
Charlotte gőzösön, egy eset. ami majdnem az 
őrületbe kergette alantasaimat.

— Azon a bizonyos napon kétezerhétszáz 
utassal hagytuk el New York kikötőjét Emlék­
szem. indulásunk előtt a Resolution parancs­
noka figyelmeztetett a nyári útirányban úszó

koporsóhoz. —— A nemet 
nép részvéte

Marconi elhunyta alkalmából Hitler né­
met birodalmi vezér és kancellár meleghangú 
részvéttávivatot intézett Mussolinihez és az el­
hunyt özvegyéhez.

Mint Londonból jelentik, az angol főposta 
-zerdan. a temetés ideje alatt, két percig szü­
netelteti a munkát az összes rádió- és távíró- 
üzemeiben. Az egész angol sajtó Marconit. 
mint a történelem egyik legnagyobb fölfede­
ző jót méltatja.

Olvassátok és tér vesszétek

a Magyar Lapoh-at!

VI. évf., 137. ÍZ. — Csütörtök, 1937. július 22. 

Eredeti közlemény.
„Öregségem könnyű lelt, mert 
visszakaptam egészségemet...“
ii-ja nekünk Constantin Georgeecu keres 
kedő, Turnu-Magiurele, Str. Cáp. St&nciulescu 12, 
aztán igy folytatja: „71 éves vagyok. Évek óta 
gyomorbajban szenvedtem és szédüléseim voltak, 
annyira, hogy ágyban kellett maradnom az erős 
gyomor égés és erjedési fájdalmak miatt. Két üveg 
Gastro D. elhasználása után gyomrom teljesen 
helyrejött. Hálám jeléül ajánlottam ezen kitűnő 
gyógyszer mindazoknak, akik megkérdezték tő­
lem, miként lehetséges az, hogy makkegészséges 
lettem, amikor azelőtt olyan súlyos gyomorbaj­
ban szenvedtem...“ A levél hálálkodó szavakkal 
végződik.

A Gastro D. ma már olyan közklncse az em­
beri társadalomnak, hogy azzal sokszor alig diag- 
noszikálható gyomor-, bél-, epe-, vese- és má-jmeg- 
betegedések-n-él, emésztési zavaroknál rövid kúra 
után kitűnő eredményeket értek el.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lei után­
vét mellett Császár E. gyógyszertárában, Bucu- 
re?ti, Calea Victoriei 124.

Ellenzéki dicséret a magyar­
országi kormánypolitikáról

Eckhardt Tibor kisgazdapárti vezér 
bízik abban, hogy a kisantanthoz 

való viszony rendessé válik
Becsből jelentik: A Winner Wirtscha.fts 

Woche című folyóiratban Eckhardt Tibor, a 
független kisgazdapárt, vezére nyilatkozik. A 
nyilatkozat azért, érdekes, mert. Darányi mi­
niszterelnök eredményeiről beszél. Megállapít­
ja. hogy belpolitikai szempontból Darányi Kál-. 
mán miniszterelnökségével bekövetkezett a to­
tális államrendszer csődje és Darányi most a 
felszámolás munkájával van elfoglalva. Eck­
hardt ebben komoly biztosítékét, látja annak, 
hogy a kormány közjogi reformjai is közmeg­
elégedésre szolgálnak. Külpolitikai vonatkozás­
ban a Darányi-kormány Magyarország kapcso­
latainak kimélyítését tűzte ki céljául. A szövet­
ségek rendszerétől való tartózkodás, az adott 
szó tiszteletben tartása és a lojalitás azok az 
előnyös vonások, amelyek Darányi eddigi te­
vékenységét jellemzik. A Kisantanthoz való vi­
szony normálissá tétele lehetővé válik az 
Ausztriával és Olaszországgal kötött paktum 
tekintélyének megerősödése következtében. A 
restauráció kérdése ma már elvesztette méreg­
fogát.

jéghegy-óriások veszélyeire és arra. hogy Uj- | 
,-kócia—Ujfoundland között negyvenszázalékos 
köd fekszik az óceánon.

— Yarmouth Road körül, — folytatta el­
beszélését, a kapitány — sűrű ködöt kaptunk, 
aztán hatalmas szélvihar támadt, jégeső kez­
dett. esni. Valóságos pánik keletkezett az uta­
sok között. A hullámok vadul, tajtékozva ver­
destek a hajót az alacsonyra ereszekedett ég­
boltozat, alatt. Gőzösök, vitorlások égő lámpák­
kal nyargalásztak el mellettünk az áthatolha­
tatlan sűrű ködben. Valóságos csoda volt, hogy 
nem szaladtunk egymásnak. A vihar percről- 
percre fokozódott. Queen Charlotte támolygott, 
dühöngött, fejetetejére állt. a farára ágaskodott, 
recsegett-ropogott. Az utasok a rémülettől fel­
őröltén bukdácsoltak a fedélzeten. Nem volt 
számukra égbolt, csillag, napfény — semmi a 
világból, csak a sűrű köd és a felbőszült ten­
ger. Hogy a zűrzavar teljes legyen, kialudtak 
a hajó összes lámpái. Valami baj történhetett 
az, áramszolgáltatásban. A rádiókészülék is el­
romlott. Teljes sötétség veit körül bennünket. 
A szél fülsiketítőén tombolt és a. hatalmas ha­
jún időnként hatalmas hullámtömeg csapott 
át. Kilencedik órája tartott már az, irtózatos 
tánc és úgy látszott, hogy sohasem ér véget. 
Veiig megfagyva kim eresztett, szemekkel á 11- 
‘am a hajóhídon, amikor egy arc jelent meg 
előttem a sötétségben, egy ember arca. aki ti­
tokzatos hangon, szakadozottan kezdett be­
szélni:

— Parancsnok úr. ezen a hajón furcsa dol­
gok történnek... Kísértet van a hajón... Az 
utalok halálra vannak rémülve . .

— Csak most ismertem meg a jövevényt.

Hawkins másodtiszt volt. a.ki remegve állt, elől­
iem. Bevallom, egy kissé meghökkentem. Min­
den hajós babonás természetű, magam is az 
vagyok.

— Az ön kabinjában van, — nyögte a ma- 
sodtiszt. — hallottam, amint...

Ebben a pillanatban hatalmas hullámhegy 
zuhant a fedélzetre. A hajó féloldalra dőlt és 
az alsó fedélzet a víz alá. került. A főárbóc 
mint egy gyufaszál repült el a fejünk felett és 
belezuhant a tengerbe. Közvetlen ezután egy 
rettenetes lökés rázta meg a hajót. Valaki el­
kiabálta magát a sötétben: ..Nekimentünk egy 
jéghegynek! „Meneküljön, aki tud!“ „Süllye­
dünk!“ A következő másodpercben kitört a 
pánik. Az utasok valósággal gyilkolták egy­
mást a fedélzeten. Lerohantam a parancsnoki 
hídról és belevetettem magam a gomolygó, fel 
izgult, tömegbe. Mindenki a mentőcsónakok 
felé rohant. Hirtelen elővettem revolveremet és 
néhányat a levegőbe lőttem. Egy pillanatra 
csend támadt és én beszélni, jobbanmondva 
ordítani kezdtem:

— Nyugatom? Nincs semmi veszély!
Akkor már magam sem hittem, hogy iga­

zat. mondok.
Nagynehezen mégis sikerült megnyugtatni 

a fel izgult utasokat, ami annál könnyebben si­
került, mert hiszen a hajó úgy feküdt a par­
ton, mint egy feldöntött ház.

Csak reggel néztünk utána. — miközben a 
kísértet ügyében nyomoztam — voltaképpen 
hol is lehetünk. Kiderült, hogy a keletamerikai, 
illetve újskóciai partok egyik leghirhedtebb 
hajótemetőjére, a szárazföldtől mintegy száz­
ötven mérföldnyire fekvő Sable-sziget homok-
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A japán hadjrral nem Kina, 
hősiem a Szcvfot eilen irályul

Az angol sa'sSó szerinl tuladonképpen 'apán-szovjoi .láború 
előkészületeiről van szó. Hadikészüi's 3 ben Tiencsin városa

(I udósíldsun« lo-vltilasa az első oldalról)
Tienesinből jelentik: A városban megtet­

tek minden háborús előkészületet. A háztető­
kön géppuskákat állítottak fel, a házak előtt 
homokzsákokból mellvédeket emeltek. A tien- 
csini konzulok megbeszélésre gyűltek össze.

Washingtonból jelentik: Roosewclt elnök 
kijelentette, hogy

az Egyesült Államok kormánya kerül 
mindent, ami a nemrég megszilárdult 
kínai kapcsolatokat és a Japánnal fenn­
álló értékes gazdasági összeköttetést 

megzavarhatná.
Arra a kérdésre, hogy a semlegesség! törvényt 
alkalmazni fogják-e a kinai—japán viszály 
ügyében, az elnök kijelentette, hogy ez a do­
log még nem időszerű. Ebből arra következ­
tetnek, hogy az Egyesült Államok kormánya 
az észak-kinai konfliktust amig csak lehet, 
helyi jelentőségűnek tekinti.

JAPÁN—SZOVJET HÁBORÚ 
ELŐKÉSZÜLETEI FOLYNAK?

Londonból jelentik: Az angol sajtó nagy 
figyelmet szentel a távolkeleti eseményeknek. 
A helyzetet az ellentmondó jelentések miatt 
még nem lehet tisztán látni. Általában az az 
álláspont kezd kialakulni, hogy

tulajdonképpen nem japán-—kínai há­
ború, mint inkább japán—szovjet hábo­
rú előkészületeiről van szó. A japán 
hadjárat nem Kinn, hanem a Szovjet el­
len irányul, de ez természetszerűleg el- 
mérgesítheti a japán—kinai viszonyt is. 

Azt hiszik, hogy Japán értesüléseket szerzett 
a szovjet-kormánynak Mongoliában és Kíná­
ban tervezett akciójáról és ennek akarta ele­
jét venni. Ezt látszik megerősíteni a „Daily 
Telegraph“-nak az a moszkvai értesülése is, 
amely szerint

a szovjet-kormány rokonszenve a legha­
tározottabban Kína mellett áll.

E tartózkodás azonban véget érne akkor, ha 
a japán hadsereg előnyomulása folytatódna 
külső Mongolia határáig. Külső Mongolia 
ugyanis már régebben kölcsönös segélynyúj­
tási egyezményt kötött a Szovjettel. Hadászati 
szempontból pedis külső Mongolia hátvédje a 
szovjet távol-keleti vasútnak, mely biztosítja 
az összeköttetést az európai Oroszországgal, 
így tehát

minden japán előnyomulás külső Mon­
golia felé és minden olyan mozdulat, 
melynek célja a Mongoliába való betö­
rés, moszkvai felfogás szerint a szovjet­
unió biztos háborúját jelentené Japán 

ellen.

VIHAR ELŐTTI CSEND,
VAGY A BÉKÉS MEGOLDÁS ELŐJELE 

A PILLANATNYI SZÜNET?
Tokióból jelentik: A keddi japán—kinai 

összecsapások után a harcokban egyelőre szü­
net állt be. A külügyi hivatal szócsöve meg­
állapítja, hogy a vangpingi és pekingi harcok 
csak helyi jelentőségűek. Ezek japán beállítás 
szerint arra vezethetők vissza, hogy a kínaiak 
tüzeltek a japán állásokra és nem voltak haj­
landók kiüríteni a lukucsiaui állásokat. Az a 
felfogás, mintha a keddi harcok az általános 
japán büntető-expedíciót jelentené, alaptalan.

Japán és Kina között a tárgyalások vég­
leges megszakadása még nem történi 

meg.
A „Times“ szerint Szung-Cse-Juang, az 

észak-kinai tartományok politikai tanácsának 
elnöke, kedden délután Tiencsinben a japán 
katonai hatóságokkal tárgyalt és azt a remé­
nyét fejezte ki, hogy a válságot helyi megol­
dással intézik el. Tény az, hogy a tanács há­
rom rendeletet adott ki, mely Japán július 
11-iki követeléseit teljesiti. Ezek: a pekingi

3

A háziasszony leghasznosabb 
segédeszköze — a gyümölcsök 
és gyümölcsszörpök Irissentar- 
fására és konzerválására — a

»slájfjen “So I i cyl stóNf-'t’"

Minden steköile*ben kapható 
(gyógyszertárakban, drogériákban).

A **íbcuyje/l« név és a Bayer 
keres** kezeskednek a soha­
sem változó, kifogástalan 

minőségért.
»ROMIGEFA« S. A. R.
BUCURE^TI L STRADA BREZOIANU 591

BAYER

ostromállapot megszüntetése; a varoson kívüli 
állásokból a kinai haderők visszavonulása; s a 
július 8-iki összetűzésben felelős személyek 
megbüntetése.

A „Daily Telegraph“ levelezője bizalma­
san arról értesül, hogy

a tábornok teljes csendben uj egyez­
ményt irt alá, mely teljesíti a japánok 

követeléseit.
Még nem lehet megállapítani, hogy a pillanat­
nyi szünet a vihar előtti csendnek, vagy a bé­
kés megoldás előjelének tekinthető-e Annyi 
bizonyos, hogy az ellenségeskedés időközben 
tovább folyik.

A japán kormány háborús intézkedésként 
devalválja a yent olyan formán, hogy a japán 
bank aranytartalékát 160 százalékkal felérté­
keli, vagyis az eddigi 500 millió yen aranytar­
talék értéke a jövőben 1300 millió yen lesz.

A spanyol nemzetiek „ 
sikeresen nyomulnak előre 

a brunétai szakaszon
— Taragona is bombázás alti herulí

Kijelentik azonban, hogy a távolkeleti vörös 
hadsereg kizárólag védekezésre készül fel és 
tartózkodik a viszályba való beavatkozástól.

zátonyaira fotuttunk fel a hajóval.
A nagy zűrzavarban, míg a sötétség tar­

tott, tökéletesen elfeledkezett, mindenki a kí­
sérteiről. A ,,kísértet akkor kezdett újból ki 
sérteni, mikor már minden rendbe jött, vagyis 
amikor a City of London, gőzös, hajópénz­
tárunkból kivasalt utolsó dollárezresünk elle­
nében levontatott bennünket a zátonyról.

A szerencsés menekülés emlékezetére pezs­
gőt bontattam és megbíztam egyik tisztemet, 
vigyen reggelit a kísértetnek, nehogy éhen- 
haljon szegény. El lehet képzelni, hogy ugrott 
szét a szalonban összegyűlt társaság, mikor a 
megrémült tiszt ama kérdésére, hogy a kísér­
tet hol található, a sarokban álló hatalmas po­
hárszékre mutattam:

— Nyissa fel az ajtaját, de vigyázzon, mert 
a kísértetnek körmei is vannak!

Kartársam kinyitotta a pohárszék ajtajai. 
A meglepetéstől senki sem tudott szóhoz jutni. 
A kísértet helyett egy csinosan öltözött leány 
lépett ki és bemutatkozott:

— Mary Pat újságírónő vagyok New York­
ból és Southamptonba utazom. Hogy elfelejtet­
tem jegyet váltani, annak az az oka. hogy iái 
hónapja nem kerestem semmit. Viszont be­
mutatok egy levelet, amely az önök reszere 
elég garanciát nyújt az útiköltségre vonatko­
zóan. , . ,

Átnyújtottam egy levelet és mi nevetve ol­
vastuk: , . ,

Alkalmazzuk önt. ha mint potyautas .e-zi 
meg az utat New Yorkból Souihamtonig a 
Queen Charlotte gőzösön. Daily Sketch Lon­
don".

Barcelonából jelentik: A spanyol nemze­
tiek sikeres előnyomulása a brunétai szaka­
szon tovább folyik. A vörösek eddig tanúsí­
tott makacs ellenállása meglanyhult. A nem­
zetiek nagymennyiségű hadianyagot zsákmá­
nyoltak. A terueli arcvonalon elfoglalták 
Bronchales helységet. A keddi nap folyamán 
sek ellenséges lövészárkot vettek ostrom alá.

Kedd este négy nemzeti repülőgép két- 
izben is bombázta Taragonát. Ezután a repü­
lőgépek a Crambils faluban levő tengerészeti 
főhadiszállást bombázták. A faluban hatalmas 
tűz keletkezett. Taragonában eddig 45 a ha­
lottak száma és a romok között száz sebesült 
fekszik.

AZ ANGOL KIEGYEZTETŐ JAVASLAT
egyes részletpontjai fölött mar

elvi MEGÁLLAPODÁSOK JÖTTEK LÉTRE.
Londonból jelentik: A beneinavatkozdsi 

bizottság elnöki albizottsága kedden délelőtt 
foglalkozott az angol kormány közvetítő ja­
vaslatával. Két és félórás tanácskozás után a 
bizottság délután 4 órára napolta el ülését.

Londonban vgv tudlak, bogy a deV-1 ő11i 
idősen a megbízottak általános elvi jelentő- 
sckü és fontos javaslatok felett hozta!«

test. Hir szerint elvi jelentőségű döntés j"tt 
létre a nemzetközi megfigyelőknek spanyol 
kikötőkbe való küldésére vonatkozólag. Meg­
állapodtak abban, hogy bizonyos műszaki 
szempontok megvitatása végett az ügyet a 
technikai albizottság hatáskörébe utalják.

SÚLYOS ELLENTÉTEK A MADRIDI 
FŐPARANCSNOKSÁG KEBELÉBEN —

A „MŰKEDVELŐ“ HADVEZÉREK MIATT 
TÁMADTAK A VESZEDELMES VITÁK
Londonból jelentik: A Daily Express szerint 

a madridi főparancsnokság kebelében komoly el­
lentétek törteik ki, amelyeket csak a két legüm-e- 
sebb hadvezér eltávolításával sikerült elsimítani. 
Az ellentéteket Franco tábornok újabb támadása 
idézte eV, amelynek során száz repülőgépet, száz 
tankot és 150 ezer főnyi haderőt vonultatott fel a 
madridi hadsereg ellen. Erre úgy Miaya tábornok 
mint szárnysegéde Royo ezredes általános vissza­
vonulást javasolt. Ezzel szemben Prieto hadügy­
miniszter és szakértői ragaszkodtak ahhoz, hogy 
az állásokat minden áron tartani kell. Miaya tá­
bornok habozni kezdett. Royo pedig lemondással 
fenyegetett arra az esetre, ha nem szabadítják 
meg a főparancsnokságot a „műkedvelő“ hadve­
zérektől. Elsősorban Lister és Gonzales ezrede­
sek elejtését követelte. Ezt a kívánságot az utol­
só pillanatban teljesítették is. A két ezredest a 
‘iÍ7”'vnal mnsré osztották be
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A bőiórak emelkednek
Vászonszandál hfirtalnnal . .
Vászonszandál Carmen-féle . . _ _ _ _ _

olcsóbb lett Fonottszélti topánka. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . lei 195

és nálunk mégis
. lei 145
. lei 195

Fehér nubuk cipő maps sarokkal . lei 195 
a szandálcipő! í?ehér flubuk cipö a,acsoíw sarokkal. lei 245

Feher nubuk luxus cipők egyes párok lei 295

REICHIRD cipőáruház

Megjártam Párizst
(Egy társasutazás élményeiből)

Július 3. Kopognak: felkelni! Félszem­
mel nézem meg az órámat, — ahhoz, hogy 
mindkettőt kinyissam, egy kis alvás utánpót­
lás kellene — hat óra van, mire gyorsan még 
tizenöt perc szundítást engedélyezek magam­
nak. Tíz perc után mégis kételyeim támadnak, 
hogy elkésem. Gyorsan kiugróm az ágyból, mos­
dás, öltözés, pakkolás, reggeli s már kint is va­
gyok az állomáson. Ó, de kár volt, még húsz 
percet aludhattam volna, ennyi az idő az indu­
lásig. A kocsiba nincs kedvem beülni, inkább 
céltalanul kószálok az állomáson. Megkerülök 
néhány sínpárt s meglepetve látom, hogy ol­
dalt az ósdi állomás főépülettől teljesen elütő 
modern építmény áll. Az új állomásépület.
A forgalomnak még nincs átadva, de már majd­
nem teljesen készen van. Az elsőosztályu váró­
terembe lépek be először, falak, padozat, aszta­
tok tiszta márvány s az egész berendezés olyan 
luxussal kiállítva, hogy nem is illik egy váró­
teremhez. A többi helyiségek is ehhez hason­
lóan, a modem építészet és kényelmi berende­
zés minden előnyének kihasználásával készült. 
Egy ismeretlen úr magyarázza, hogy a régi 
épületet lebontják s akkor a Canale Grande fe­
lé is egészen más képet fog nyújtani az új ál­
lomás, amely előtt tágas tér nyílik.

órám. az indulás idejét mutatja. Rohanok 
s épp hogy felszállók a vonatra. Elragadtatás­
sal beszélem el, hogy milyen gyönyörű az új 
állomás épülete, mire nagy a felzúdulás, hogy 
miért nem szóltam a társaságnak, így ők ezt el­
mulasztották.

Mást a tengerből kell kihúzni, engemel a 
tenger húz ki a bajból, már nem szidnak, mert 
alig hogy kifutunk az állomásról, mint a mág­
nes vonz mindenkit az ablakhoz egy sokszor 
látott, de sohasem egyforma, feledhetetlen kép, 
— a reggeli tenger. A nap gyengén süt a vég­
telen síkra s a még len tülő vizpdrdk alatt egy 
fodrozó mozgó ezüst tükör. Olyan titokzatos.' 
olyan tiszta, talán nem is tenger, hanem valami 
varázslatos látvány.

Ismét más kép. Csatornákkal elválasztott 
rétek, szántóföldek, szőlők, gyümölcsösök, egé­
szen más, mint a mi határaink. Minden zöld, 
minden friss, minden kis folton búja növény­
zet, sehol egy szikkadt, sárgult folt. Micsoda 
boldog ország.

A szem is belefárad, a sok nézésbe, legtöb­
ben lefekszünk, erőt gyűjtünk Milánéira De 
nyugton még sem lehet maradni, mert már itt. 
V Garda-tó s ki maradna fekve, hogy ne lássa 
*zl a tavat. De a vonat kegyetlen. rohan. nem. 
hagy gyönyörködni s már futunk is hr. a vég­
telennek tetsző milánói pálynndvarra.

Úgy mondják, hogy Európa legnagyobb 
pályaudvara, de ha nem is mondanák, ércz-

Irja: dr Paizhó Elemér

nénk. hogy kivételesen grandiózus építmény 
ez a pályaudvar. Becslésre 150—?00 méter szé­
les s kétszer ilyen hosszú, hármas, acélvázás 
üvegkupola old rohannak be a vonalok. A kö­
zépső üvegtető magasan kiemelkedik a két ki­
sebb szélső, jóval alacsonyabb, de ezek is olyan 
méretűek, hogy a pesti keleti, vagy nyugati 
pályaudvari nyugodtan alájuk lehetne tolni. 
Azonban csak a. tetőzet oszlik így meg. alatta 
az egész egy egységes terel képez, amely alá 
hosszában futnak be a vonatok, merőlegesen a 
főbejáratra s innen futnak ki a megszámlál­
hatatlan sínpár közé a keskeny járdaszigetek 
Indulunk előre, kiérünk a márvány előcsar­
nokba. amely nagyságával lenyűgöz, leme­
gyünk a lépcsőkön s leérünk az árkádsor- 
szerv nyitott előrészbe. ahonnan Milánó tárul 
elénk.

A szűk velencei gyalogos sikátorok után 
valósággal frappirozvak bennünket a széles és 
óriási forgalmú útak. De nemcsak ez utal: és 
a forgalom, hanem az egész város karaktere s 
magul: az emberek is valahogy elütnek a tiszta 
olasz jellegtől. Olyan ismerős ez a kép. Es 
mindjobban az az érzésünk, mintha a volt, 
osztrák-magyar monarchia valamelyik nagy 
I árosában járnánk Egész csodálatos, hogy ez 
az eddig lenyúló hatás mennyire rányomta 
bélyegét, a városra, az. épületekre. a lakosokra.

Tanulmányra azonban már nincs idő, mert 
megérkeztünk a Terminus-szállóba, amely ha­
talmas és nagyon elegáns. Ez valahogy hatás­
sal is van rám. mert gyorsan levetem útiruhá­
mat és ..teljes díszben" jelenek meg az ebéd­
nél. melynél: első fogása természetesen ismét 
spaghetti paradicsommal és parmezánnal. 'Na­
gyon szeretem ezt az ételt és szeretnék is enni 
még egy adagot, de egyelőre habozok, hogy a 
felszolgáló pineérnek szóljak. Társaságunk ve­
zetőié, ■ aki tiltakozást jelentett he, hogy so­
kat szerepeltessem e leírásban s így nem írom 
le ismét a nevét — látván, jó étvágyamat, tré- 
tábó! megkérdezi a neki már második fogást 
felszolgáló rinrért. ..vgy-e mindenkit csak a 
felszolgált adag illet meg?" Ránézek a pincér­
re s kiváló olasz, tudásommal jelentőségtelje­
sen mondom: ..in snno capo di earava.no", mi­
re a tréfát javamra süti el « kijelenti, annyit 
ehetem. amennyit kívánok Edel; n joggal s a 
társaság csodálkozására még gyomorbetegen is 
hármas adagot eszem mindenből, — bocsánat, 
a feketéből rsak egy csészével ittam, igaz azon­
ban. hogy ezért külön kellett fizetni.

Közben még egy vtnfogás: napirend hirde­
tés következik fíánáss igazgató úr egy félóra 
múlva indítja a társaságot s mivel egy kis nyu­
galmas szies-ta nem árt, erre az- időre magam 
is leteszem a tollat.

Negyei tanácsválasztás Tárnava-Mica megyében
Ónálló tisztával indul a Magyar Párt 

a választáson
Dicios&nmartinból jelentik: A liberális kor­

mány négy esztendő óta ideiglenes bizottsággal 
kormányozza Tárnává Mica vármegyét. Az 
ideiglenes bizottságban egyetlen magyar tag sem 
volt, annak ellenére, hogy a megyének körül­
belül 25 százaléka magyar. Folyó hó 25-re azon­
ban kitűzték a vármegyei tanácsválasztást s a 
liberális párt a megyefőnök utján kísérletet tett 
arra, hogy a magyarokkal és szászokkal közös 
listát adjon be. A párt vezetősége azonban úgy 
határozott, hogy a magyarság teljesen önállóan 
veszi fel a választási harcot s ennek érdekében 
megtesz mindent, hogy a választás a magyar­
ságra nézve megfelelő sikerrel járjon.

A párt vezetősége nagy megdöbbenéssel 
látta, hogy a szavazökörök beosztásánál sok 
magyar községnek igen távoleső szavazószékhe­
lyen kell szavaznia. Ilyen községek például Idri- 
faia, Abus, Mica, S&nmicläus, Deaj, HärSnglab, 
GSnesti, Ceuas. Ez utóbbi különösen nehéz hely­
zetben van, mert ha országúton akar elmenni 
Bläjelre, ahová beosztották, úgy 65 kilométert 
kell megtennie oda és vissza, ha pedig mellék­
utakon akar menni, akkor is alig rövidebb az 
útvonal és három hegyen kell keresztülmenni, 
holott a Bachnea-i szavazókörtől a község csak 
három kilométerre, a diciosánmartinitól 14 ki­
lométerre és még ha Dumbröveni vagy Sánpaul 
körzeteibe osztották volna be, akkor is köny- 
nyebben juthatna el, mint igy.

Igen nagy sérelem az is, hogy ezekben a 
választás előtti napokban egyes helyeken a köz­
ségi jegyzők a lelkészekkel nyilatkozatokat Írat­
tak alá, amelyekben az illetők kijelentik, hogy 
kötelezik magukat minden választási propagan­
dától tartózkodni.

A Magyar Párt jelöltjei és Pekri Géza ta­
gozati elnök felosztva keresik fel az egyes ma­
gyar lakosságú községeket és világosítják fel a 
választókat a szükséges teendőkről.

Igen érdekes, hogy a Magyar Párt önálló 
listáján kivül, amelyen dr Gyárfás Elemér 
szenátor a listavezető, négy román párt helye­
zett el kitűzött ideig jelölő-listát és pedig a 
liberális párt, a nemzeti parasztpárt, a Goga— 
Cuza párt, a vaidisták, még érdekesebb azonban 
az, hogy a szászok, akik papiroson is az összes 
választóknak csak körülbelül 17 százalékát ké­
pezik, két külön listával indultak a harcba. Bi­
zonyára főpróbát akarnak rendezni a képviselő- 
vál ft s7 sole ra

Az egész megye lakossága nagy érdeklődés­
sel néz a választás kimenetele elé és különös kí­
váncsisággal várja, hogy a négy román párt 
közül melyik kapja a legtöbb szavazatot abban 
a megyében, amelynek székhelye Blaj, a nem­
zeti paraszt.párt főhelye.

A legutóbbi képviselőválasztás alkalmából 
sok magyar községet megakadályoztak abban, 
hogy szavazati jogukat a lakosok gyakorolhas­
sák s ezért a legutóbbi képviselőválasztás al­
kalmából nem is kerülhetett be magyar képvi­
selő a megyéből. Bár; most, a szavazókörök be­
osztása a magyar községekre nézve kedvezőtle­
nül sikerült, a magyarság mégis elvárja, hogy a 
szavazás napján ne alkalmazzanak ismét erő­
szakos eszközöket a magyar szavazotomegekke! 
szemben.

mQüBREY—CZUMBHL

Ä TÖKÉLETES ÉLET
ASZKETIKA és MISZTIKA
Kapható a „Magyar Lapok“ könyvosztályán :!.
Kitűnő útmutató papok részére a lelkek veze­
téséhez. Szerzeteseknek elsőrendű segítőtárs a 
lelki élet elmélyítéséhez. A keresztény töké­
letességre törekvő világiaknak nélkülözhetet­
len. Tudományos értékét könnyed és kellemes 
stílusa, világos és gyakorlati szerkesztése 
nagyban emeli. A több mint ezer oldalas 
könyv, — amely finom indiai papíron készült 
és azért alig nagyobb egy nagyobbfajta ima­

könyvnél —
ára : 25S50 lei
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..' lordok házában 
Palesztina felosztását tárgyalták

A főurak helyeslik a felosztó intézkedést
Londonból jelentik: A lordok házában 

kedden délután nagy vita volt Palesztina fel­
osztásáról. Lord Shell hangoztatta, nincs meg­
győződve, hogy a felosztási tervnek nagyobb 
sikere lesz, mint az eddigi kísérletezéseknek. 
Lord Peel, a palesztinai bizottság elnöke üd­
vözölte a kormányt a gyors cselekvésért és 
azt hangoztatta, hogy a zsidók és arabok kö­
zötti nézeteltérések áthidalhatatlanok. Min­
den felosztási tervnek — úgymond — három 
szempontból kell kiindulnia. Amennyire lehet­
séges,

valamennyi zsidót az ország egyik ré­
zén, valamennyi arabot az ország másik 
részén kell tömöríteni. A határokat a 

lehető legjobban kell megállapítani,
de végül a két pártot teljesen ki kell békiteni 
egymással.

A gyarmatügyi államtitkár kijelentette, 
hogy ez a jelentés véget vet annak a tévhit­
nek, hogy a palesztinai arab nacionalizmus 
mesterséges dolog volna. Az angol kormány a 
felosztási tervet igazságosnak és gyakorlatilag 
megvalósíthatónak tartja. A brit területrész 
ugyan

némileg a lengyel folyosó megismétlődé­
sét jelenti, de itt nem. annyira zsidó, 
vagy arab, hanem brit folyosóról lesz 

szó.
Arról a javaslatról, mely szerint Anglia örök 
időkre átvenné a Szenthely igazgatását, kije­
lentette, hogy ez életfontosságú Palesztina 
jövőbeli boldogulása érdekében.

A ZAVAROS KÜLPOLITIKAI HELYZET 
MIATT ODAHAZA NYARALNAK AZ ANGOL 

KORMÁNY TAGJAI.

Londonból jelentik: Az angol kormány 
«gjai ebben az évben nyári szabadságukat 

nem tölthetik külföldön. Chamberlain a zava­
ros külpolitikai helyzetre tekintettel felkérte 
-a kormány tagjait, valamint az alsóház és a 
■lordok házának elnökeit és tagjait, hogy nyári 
szabadságukat töltsék az országban.

ZSÁKUTCÁBA JUTOTTAK 
BENEMAVATKOZASI BIZOTTSÁG 

LONDONI TANÁCSKOZÁSAI.

Párizsból jelentik: A francia lapok nagy- 
része igen sötét színben látja a benemavatko- 
zási bizottság további tárgyalásainak kilátá­
sait. Csaknem valamennyi lap azt Írja, hogy

a londoni tanácskozások határozottan 
zsákutcába kerültek.

Az elnöki bizottság kedd délutáni ülésen 
Plymouth lord kijelentette, hogy a hadviselő 
jogok elismerése az önkéntesek hazaszállítása 
nak végrehajtásától függ, tellát előbb ezt az 
utolsó kérdést kell tárgyalni. Az angol terve 
zet szövege szerint a spanyol kikötők ellenőr 
zésének kérdése után a hadviselési '"g elisme­
rése lett volna a következő napirendi pont 

Grandi olasz nagykövet ragaszkodott 
az angol tervezet szövésének sorrendjé­
hez és minthogy etekintetben nem tud­
tak megegyezésre jutni, az ülést bizony­
talan időre elnapolták, hogy alkalma' 
adjanak az egyes megbízottaknak hot- 

monyaikkal való eszmei sérvre.

Pertinax az „Echo de Paris“-ban egyenesen 
Németországot és Olaszországot vádolja a ta­
nácskozások megakadásáért és azt írja, hogy 
ez a két nagyhatalom megakarja semmisíteni 
az ellenőrzés rendszerét. Hasonló hangnem­
ben ir több más lap is.

Az „Excelsior“ megállapítja, hogy a ta­
nácskozásokat azért halasztották el. hogy meg­
akadályozzák a végleges csődöt. A „Figaro“ 
szerint Németország és Olaszország két-három 
napon belül bejelenti, hogy a spanyol partok 
mentén még fennálló ellenőrzés nem tekint­
hető érvényesnek. A jobboldali „Action Fran- 
caise“ élesen támadja a Szovjet állásfoglalását. 
Megállapítja, hogy

a szovjet-delegátus magatartása azt bi- 
zonyitja, hogy a Szovjet már eleve el­
utasítja az angol tervezetnek azt az in­
dítványát., mely szerint hadviselő fél­
ként ismerjék el a Franco-kormányt.

Ezzel súlyos felelősség hárul a Szovjetre.

Ä poianai értekezlet 
a politikai találgatások központjában

Lesz-e vagy nem lesz hatalomutódlás? — Rövid 
parlamenti ülésszak szeptemberben, me y után ki­

írják az új országgyűlési választásokat
Bucure$ti. Saját tud. Politikai körök sokat 

foglalkoznak azzal az értekezlettel, amely néhány 
nappal ezelőtt Tatarescu poianai birtokán a mi­
niszterelnök és több minisztertársa között folyt 
le, s amelyről tulajdonképpen semmi konkrét 
értesülés sem szivárgott, ki. Egyesek szerint az 
értekezlet egyik eredménye az, hney Tatarescu 
értesítette közvetlen munkatársait, bogy augusz­
tus 15-én legyenek valamennyien Bucurestiben.

Ezit az ért esti lést. összevetik azzal a ténnyel, 
hogy a király augusztus 14-én fér vissza az or­
szágba s arra. a következtetésre jutnak. bogy

augusztus közepén nagyjelentőségű bel­
politikai események lesznek Bucuresti­
ben, amelyek kihatnak az ország további 
politikai életére, különösen pedig a ha­

talom-utódlás ügyére.
Az Adeverul szerint a poianai értekezletem a 

kormány tagjai arra a megállapodásra jutottak, 
hogy a liberális párt ősszel nem vállahat uj kor­
mányzati időszakot, mert pártkereteinek felfris­
sítésére van szükség, amit ellenzékben célszerűbb 
keresztülvinni. A lap szerint a legutóbbi közigaz­
gatási választásokon a nemzeti paraszt, párt ak­
kora politikai erőről tett tanúbizonyságot, amely 
egyedül teszi képessé arra, hogy a hatalomátvé­
tel felelősségét vállalja, annál is inkább, mert 
Mihalachet. a párt minden árnyalata támogatja. 
Más lapok szerint azonban a liberálisoknak 
eszük ágában sincs lemonda.r.' hatalomról.

Annyi kétségtelen, hogy szeptemberben rövid 
rendkívüli ülésszak lesz. amelyen jóváhagyják a 
szünet alatt, kiadott rendelettörvényeket s amely 
után előreláthatólag kiírják az ni választásokat. 
Amennyiben a választásokat a liberálisok foly­
tatják le — s nem valószínű, hogy a király más­
ra bízza — akkor a.z újabb liberális kormányzat 
az újabb országgyűlési időtartamra is biztosított­
nak látszik.

A KÖZIGAZGATÁSI VÁLASZTÁSOK ERED­
MÉNYE A LEGUTÓBBI NAPOKBAN.

Bucuresti. Saját tud. Vasárnap lesznek az 
utolsó községi és megyei tanácsválasztások több 
ardeali és ókirályságbeli vármegyében. A „Di- 
mineata'' ezzel kapcsolatban arról ir, hogy a 
kormány pártja több helyen hatósági beavatko­
zással igyekezett befolyásolni a választási ered­
ményeket. Aztán több olyan vármegyében a vá­
lasztást elhalasztották, amelyekben a Nemzeti 
Parasztpárt sikerére lehetett számítani. Más­
különben azonban a kormány engedte, hogy sza­
bályszerűen zajlódianak le a választások. Nem 
voltak erőszakoskodások és csalások. Úgy lát­
szik azonban, hogy az utolsó választásoknál a 
kormány megváltoztatta taktikáját. Husiban. 
Lupu dr kerületében a választókat fenyegetik, 
az eszmeterjesztést megtiltják, a város és vidék 
között lehetetlenné teszik a közlekedést. Muscel-

ben, Mihalache megyéjében szintén nagy a ter­
ror. Azt akarják, úgy látszik, hogy se Lupu, se 
Mihalache ne kerüljön ki győztesen a választá­
sokból a saját megyéjében.

Fagaras megyében julius 20-án voltak a 
községi választások, összegezve a Nemzeti Pa­
rasztpárt 60 mandátumot szerzett a községek­
ben, a liberálisok 32-őt, a cuzisták egyet, a vaidis- 
ták hatot, a szászok nyolcat

Iasi megyében a liberálisok több szavazatot 
szereztek, de a Nemzeti Parasztpárt előretörése 
itt is érezhető.

Mehedinti megyében a liberálisok 160 man­
dátumot szereztek, a Nemzeti Parasztpárt 47 
mandátumával szemben. Covoruluiban is a libe­
rálisoké volt a győzelem. Futna megye egyik 
községében a vaidisták vitték el a legtöbb sza­
vazatot. Adjud városban a liberálisok 4 mandá­
tuma mellett a nemzeti parasztpártiak 3 man­
dátumot szereztek.
BIHOR MEGYÉBEN MINDÖSSZE 182 SZAVA 
ZATTAL ELŐZTE MEG A LIBERÁLIS PÁRT A 
MAGYAR PÁRT ÉS A NEMZETI PARASZT­

PART EGYEZMÉNYES LISTÁJÁT,
Oradea Saját tud. Bíbor megyében kedden 

zajlottak le a megyei tanácsválasztások. A vá­
lasztójoggal bírók nagyrésze — nyilván a nagy 
nyári dologidőre való tekintettel — tartózko­
dott a szavazástól és a megyében mindössze 
54860 szavazatot adtak le. A szavazatok többsé­
gét csak 182 szavazattal tudta megszerezni az 
uralmon levő liberális párt s igy alig előzte meg 
a Magyar Párt és a Nemzeti Parasztpárt egyez­
ményes listáját.

A vármegyeházáról kiadott hivatalos ered­
mény egyébként a következő: 1. Liberálisok 
17,211. 2. Magyar Párt—Nemzeti Parasztpárt— 
Szocialisták 17,029. 3. Vaidist.ák 15.087. 4 Nem­
zeti Kereszténypárt 2254, 5. Argetoianu pártja
1388 6. Bratianu György pártja 1104.

Ä miswar pénzügyminiszter 
Lengyelországban és F:nm-

Varsóból jelentik: Háry András varsói 
magyar követ Fabinyi pénzügyminiszterrel 
együtt Gdyniába, a Danzig mellett létesített 
uj lengyel kikötőbe érkezett, ahol nem hiva­
talos látogatást tesznek. Fabinyi-n ló­
véidul t aztak Finnországba.

f
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Csákány alatt
a régi Bucuregiti

Aki nem járt Bucure$tben és hozzávetőle­
ges fogalmat akar szerezni a régi Bucure§ti 
egyik legjellegzetesebb városrészéről a Szent 
György-térről és az ehhez csatlakozó keres­
kedelmi negyed zegzugos, szűk utcáiról annak 
sietnie kell, mert három-négy hét múlva már 
egész háztömegek tűnnek el innen, c*upa 
emlékes, ódon különlegességek és széles útnak 
adnak helyet, amely a Bulevardul Brätianut és 
a nagypiac helyén létesített Plata S Iunie teret 
fogia összekötni.

*\Ug\ közlekedési és szépészeti szükségletet 
elégít ki ezzel a székesfőváros, mert a közel 
milliós metropolis hihetetlenül megnövekedett 
forgalmának jelentős részét, az észak-déli irá­
nyút a Bulevardul Bratianu bonyolítja le. de 
délfelé nem volt eddig folytatása ennek az 
utóbbi öt esztendőben oly csodálatosan kiépült 
hatalmas útnak, úgyhogy épp a legfontosabb 
helyen, a Bratianu-szobornál megtorpant, fel­
torlódott a forgalom és a belvárosi utcácskák 
összevisszaságába volt kénytelen szétoszlani, 
hogy kicsivel odébb, nagy kínlódások után, a 
régi piactéren újból egyesülve folytathassa sza­
bad hömpölygését a Mitropolita-domb alatt 
húzódó Bulevardul Márián a legdélibb város­
részek felé.

A forgalmat gátló zegzugos városrész lég­
vonalban "alig csak mintegy háromszáz métert 
tesz ki a Bratianu-szobortól a Plata 8 lunie-ig, 
azért ennek széles úttal való áttörése magától 
erthetődő gondolat és a városrendészet nélkülöz­
hetetlen követelménye. Nehezen szánta reá ma­
gát a főváros, mert e csekély távon át tervezett 
50 méter szélességű útsávon nem kevesebb, 
joint 120 háztulajdon fekszik, legnagyobbrészt 
régi. de itt-ott alig egy-két évtizeddel ezelőtt 
épült két -bár om emel e t es házak, bérkaszárnyák, 
paloták, amelyeknek összértéke bizonyára sok­
kal magasabb, mint a hivatalos becslés által 
megállapított 500 millió lei.

Már rég csákány alá kerültek volna ezek 
a házak, de természetesen egyetlen tulajdonos 
sem volt megelégedve azzal a négyzetméteren­
kénti 8—12.000 leies kisajátítási árral, amelyet 
a főváros nekik megajánlott. Azért csaknem 
minden esetben, hosszas alkudozások után, perre 
került a dolog. A tulajdonosok azzal érveltek, 
hogy tekintettel ennek a városrésznek nagy 
kereskedelmi forgalmára, ingatlanaik sokkal 
magasabb helyi értéket- képviselnek, Ezzel 
szemben azonban a főváros jogi képviselői az 
adóbevallási ívekkel hozakodtak elő. amelyeken 
úgy a kérdéses háztulajdonosok, mint pedig a 
házak üzlethelyiségeinek bérlői, a kereskedők, 
nevetségesen csekély jövedelmekkel szerepel­
nek. így a tulajdonosok az egész vonalon el­
vesztették a csatát s a Semmi tőszék mindenütt 
a polgármesteri hivatal által megajánlott ki­
sajátítási ár mellett döntött.

Ezeket az összegeket, ki is fizették már a 
800 millió leies kölcsönből, amit a székes- 
főváros a postatakarékpénztártól városrende­
zési célokra vett. fel s most már nagy erővel, 
egységesen es általánosan megindulhatott a 
rombolás, ami az elmúlt másfél két esztendő 
alatt csak szórványosan volt végrehajtható 
aszerint, ahogy valamelyik tulajdonossal sike­
rült perenkívül megegyezni vagy a pert vele 
szemben gyorsan dűlőre vinni. Úgy néztek ki 
mostanában az utcák ezen s tájon, mint két - 
három helyen is kícsorbítoit fogsorok.

Legnagyobb erővel a Szent György-téren 
folyik a bontás. Ódon falak, az egykori Bucu 
resti életével szervesen összenőtt helyiségek, la 
kások. otthonok, emberek takarodnak el innen, 
ami sok szívfájdalmat okoz a régi bucure§tiek- 
nek. Gyakran lehet látni egy-egy öreg urat 
amint, megáll a félig már elhordott épületei 
előtt, nézi-nézi a félmilliárdos áldozathozást je 
lentő városfejlesztő munkát, amit ő embertelen

pusztításnak erez és szemét könny lepi el. Sa­
ját. soha vissza nem térő ifjúságát gyászolja 
az ódon falak halálában.

Meg fájdalmasabb lehet a tulajdonosok 
>orsa. Hogy a bírósági fórumok előtt az utolsó 
csepp vérig harcoltak a kisajátítási ár növelé­
séért, az természetes dolog. De sokan még ak­
kor sem adták fel a küzdelmet, mikor már ke­
zükben volt a vételár, mikor az ügy anyagi ré­
szé végképpen lezáródott. Ragaszkodtak ^ ósdi 
lakásukhoz, amelyeket halálukig megmásíthat- 
lanul sajátjuknak éreztek s a magántulajdon­
nak megható ősösztönével makacsul szembe­
helyezkedtek a kilakoltatás! végzéseknek. Egy 
régi-régi cukrász. bizonyos Nita Ionescu- 
Cofet-aru. akinek neve és cukrászdája évtize­
deken át fogalom volt Bücure§tiben s aki arról 
is nevezetes, hogy Eerdinand király, a német 
foglalás alól felszabadult fővárosba való be­
vonulása után őt látogatta 'meg először, mert a 
derék cukrász süteményeket es buzdító 1 e\ele­
ket küldött a katonáknak az arcvonalra. — ez 
a kiváló öreg polgár semmiképpen sem akart 
kilmrcolkodni házából.

_ Engem itt látogatott meg Ferdinand ki­
rály — mondotta, — én itt éltem le és itt dol­
gozom át az életemet; itt akarok meghalni is.

Mégse volt kegyelem. Nem is lehetett. 
Bontani kezdték a feje fölött a házat, de ő még

* Ha étvágytalan, úgy igyák néhány napon át 
regigei éhgyomorra félpohár természete« „Farén* 
József“ keserű vizet, mert ezáltal béhnüködét,e 
azabályozódik és így egész emésztése rendbe jö­
het. Az orvosok ajánlják.

akkor is maradt, mindaddig, míg lakása meny- 
nyezetét ki nem kezdték a csákánycsapások.

Még mintegy harminc házat kell lebon­
tani ahhoz, hogy az összekötő út, ha nem is 
mindenütt teljes szélességben, kialakuljon. 
Máris látni lehet, ha az el hordott házak üresen 
maradt telkeit egymáshoz sorakoztatjuk, a ké­
szülő nagy mű út irányát. S aki eddig elképzel­
hetetlennek tartotta, hogy ezen a sűrű utca­
összevisszaságon és házrengetegen keresztül 
széles utat lehet nyitni, az most már kezd 
hinni a merész terv megvalósításában.

Állítólag a nyár végére már annyira kész 
lesznek a rombolás munkájával, hogy ki lehet 
kövezni az elővarázsolt utat, le lehet fektetni 
rá az új, egyenesen haladó villamos vágányo­
kat, amelyek megszüntetik azokat a kanyargó 
s néha kettéváló, majd megint egyesülő vona­
lakat, amelyeken eddig a villamosok állandó 
forgalmi akadályokként a kis belvárosi utcákat 
egészen betöltve cammogták végig.

És szeptember elején, a rendkívüli parla­
menti ülésszak megnyitására, az uralkodó már 
az új, pompás, széles úton fog felvonulni az 
ország búzába

(1. bú

Newton naplója
Londonból írják: A cambridgei egye­

tem múzeumában nemrégiben találták meg 
Newtonnak, a híres angol természettudós­
nak naplóját, amely a zseniális tudós fiatal 
éveiből közöl sok érdekes és eddig ismeret­
len részleteket. A napló mindössze 34 ol­
dalas és a cambridgei egyetemen töltött 
négy esztendő apró benyomásait őrzi 
(1665—166<i). A rendkívül érdekes feljegy­
zésekből kiderül, hogy a fiatal Newton nem 
volt túlságos ellensége az italnak. Mint 
lelkiismeretes ember ugyanis gyakran kor­
holja magát, a „részegeskedés bűnével", 
amelyről, a diákévek alatt nem tudott le­
szokni. Lehet, hogy később sem EgV helyen 
bevallja azl is, hogy a magányos és buzgó 
tanulás helyett sokkal szívesebben időzött 
zajos és vidám, társaságban, amelynek ö

volt egyik főmulattalója. A feljegyzések el­
árulják, hogy ital- és tár sas ág szer etet e sok­
szor alaposan igénybe vette a vékonypénzű 
diák pénztárcáját, de másik helyen, ahol 
kiadásait pontosan jegyzi, egy kilencschü- 
linges kiadás mellé odaírja, hogy a pénzt, 
„fizikai kísérleti eszközök beszerzésére“ 
fordította. Az 1665-iki karácsony azonban 
5 shillingjébe kerül a különben lelkiisme­
retes és takarékos fiatalembernek. A ké­
sőbbi nagy tudós szórakozottságát is el­
árulja a napló egy feljegyzése, amely sze­
rint egy téli este, otthon, vacsora készítés 
közben tojás helyett óráját dobta bele a 
fortyogó fazékba . .. A csúfolódó kortársak 
tréfás kedve utóbb hozzáfűzte ehhez a jel­
lemző esethez, hogy Newton az óra helyett 
- a ' eménytojást dugta, mellénye zse­
bébe . ..

Figyelem! Figyelem!
Ne mulassza ei a világhírű 1937-es tipusu

MERCEDES-BENZ
automobilok és teherautók
4, 6 és 8 hengeres benzin vagy Dieselmotoros elsőrangú kivi­
teléről meggyőződést szerezni, melyek versenyképes árban 
és előnyös teltételek mellett beszerezhetők
a DAIMLER BENZ müvek gyári képviseleténél:

az N. B. PERRY automobilvállalatnál
S1fl I Kcgma Maria utca 53.
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időjárás
A bucurevti idöjáráskutató intézet jelentése 

rtmnt a válható időjárás: Mérsékelt szél, né­
hány helyen zivataros eső. A hőmérséklet alig 
változik.

F RENT IU VALÉR ORADEAl GÜR. 
KAI. PÜSPÖK SATUM AREN. Saját tud. Fren- 
líu Valér oradeai gör. kát. püspök Satumar érd 
érkezett, ahol Fiedler István megyéspüspök 
vendége volt. Frenfiu püspök meglátogatott né­
hány környékbeli görög katolikus plébániát s 
több községben templomot szentelt.

Házasság. Dr C z i r á k y Ferenc orvos (Sá­
toraljaújhely) és Szakáll Rózsa Mária (Caret) 
f. év augusztus 6-án házasságot kötnek.

KLOROFORMOS RABLÁS AZ ARADI GYORS­
VONATON. Aradról jelentik: Vakmerő klorofor- 
mos rablás történt Blaj—Arad között a gyors­
vonaton. Arad tele utazott az egyik másodlaté- 
lyu kocsiban Nalk I. diciosanmartini utazó, akit 
eddig ismeretlen tettes teljesen kiiosztott. Az 
utazó előadása szerint fülkéjébe egy jól öltözött, 
ismeretlen egyén nézett be helykeresés ürügye 
alatt Néhány pillanat múlva már el is távozott, 
de alig hagyta el a fülkét, ismét visszatért. A ká­
rosult arra már nem emlékszik, hogy ezután mi 
történt. Mindössze annyit tud, hogy mély bódult- 
ság vett rajta erőt s amikor eszméletre tért, pénz­
tárcája 38 ezer leijei eltűnt. Az esetet bejelentette 
a kalauznak, a tettest azonban nem találták meg, 
mert a merénylő útközben leszállt a vonatról.

Visszaküldi munkatársat Londonba a Ste­
fan! sajtótudósitó iroda. Rómából jelentik: A 
félhivatalos Stefan! iroda jelenti, hogy londo­
ni tudósítója augusztus elején ismét megkez­
di a munkát. Mint ismeretes, május végén az 
angol lapok sorozatos olasz el lenes támadásai 
miatt az olasz tudósítókat visszarendelték Lon­
donból Rámába. Még nem tudni, hogy a Ste­
fan! tudósítóit a többi olasz lap tudósitói is 
követni fogják-e, de mindenesetre a bejelentés 
fontos lépést jelent az angol-olasz kapcsolatok 
helyreállítása terén.
Folyóba bújtak a tolvaj cigányok a rendőr 

elöl. Satu-Maréról jelentik: Izgalmas tolvajüldo- 
zés játszódott le ma reggel a gőzfürészi állomás 
és a Somes folyó közöt. Töröc loan közrendőr a 
kora reggeli órákban figyelmes lett két cigány­
ra, akik a gőzfürészi állomás közelében felrak­
tározott vasalkatrészeket dézsmálták. A rendőr 
megközelítette a tolvajokat, ezek azonban észre­
vették és futásnak eredtek. Töröc közrendor ül­
dözőbe vette a menekülő cigányokat, akik a 
vasúti hid irányába szaladtak és hogy jobban 
bírják a futást, útközben eldobálták az Össze­
lopkodott. sindarabcikat. A rendőr már-már be­
érte a menekülőket. Ezek azonban a vasúti híd­
nál leszaladta* a töltésről és ruhástól belevetet­
tél: magukat a folyóba. A rendőr erélyesen fel­
szólította a vízben kuporgó tolvajokat, hogy 
másszanak ki a partra. — ,.Csa nem 
bolondok kibújni! Nem ettünk bolondgombát, 
hogv rendőrkézre adjuk magunkat! - feleltek 
a cigányok. Amikor a rendőr látta, hogy semmi 
sem használ, a hídnál posztolo v a.uti .zaz< 
katonáit, vette igénybe. Három katona lement a 
folyó partjára és előreszegzett szuronnyal kény­
szer! tette a cigányokat, hogy bújjanak 
bői Ez használt, és a hideg fürdőt, vett robajok í?m£t.kl parim. BeUMrtél *« • WW™ 
rendőrségre, ahol kiderült, hogy az. elfogott ciga- 
gányok: Lakatos Sándor és Danó János rége 
körözött tolvajok. Bevallottak, hogy mar hóna­
pok óta dézsmálták a gőzfürészen felraktározott 
vasalkatrészeket, amiket ócskavasként adtak e . 
A csuromvizes cigányok a rendőrségen sopán­
kodva magyaráztak, hogy tönkrement az ün­
neplő ruhájuk". Mire a szolgálatos komiszát 
megjegyezte: „Nem ártott nektek. Egyszer egy 
évben reátok fér egy kis fürdés!... A tolvaj ci­
gányokat átadták az ügyészségnek.

Nem lehet előadni Oradeán a Missa Solcm-
nist Pécsről jelentik: Amint ismeretes Oradeán 
közelebbről elő akarták adni szabadtéri előadás 
keretében a Missa Solemn!st. A magyarorszagi 
Pécs városa most értesítést küldött Orvieava. 
hogy a Missa Solen mis szabadtéri előadására 
Pécs varosának van kizárólagossági joga. a jövő- 
évi előadásra már készülnek is Pécsen és ;gy 
nagy sajnálatára az. oradeai előadás megtartásá­
ba nem egyezhetnek bele.

A bányavidéken rekordot ér el az idei al­
ma-termés. Baia Maréról jelentik: A gazdasági 
szakértők megáliajutása szerint a bányavidé­
kén húsz év óta nem volt olyan hatalmas al­
ma-termés, mint amilyen az idén lesz. Nem 
kevesebb, mim nyolcszáz vagon almát akarnak 
exportra, kiállítani. Ez olyan mennyiség, amely 
a bányavidék gyümölcs kereskedelmét széles 
keretekben fogja fellendíteni. De nemcsak az 
alma mennyisége rendkívüli, a minősége is 
kifogástalan. Az export szempontjából ez a kö­
rülmény is különös fontossággal bir. A vevő­
közönség érdeklődése a bányavidék! kitűnő 
alma iránt már megindult. Bánáti, basarabiai 
kereskedők és a helyi nagyobb gyümölcsex- 
portőrök már eddig is kerteket vásároltak 
össze és nagy üzleteket bonyolítottak le annak 
ellenére, hogy az árak még nem alakultak ki. 
Ez az ár-kialakulás az idén annál p,roblema­
il kusabbnak látszik, mert Csehszlovákiából az 
idén nem mutatkozik érdeklődés a nagyobb 
vásárlások iránt. Csehszlovákiának ugyanis 
van annyi termése, hogy saját szükségleteit 
fedezheti. Hasonló helyzetben van Ausztria és 
Magyarország is, amely országok különben is 
szinte el vannak zárva tőlünk. A bányavidék 
almája tehát jórészben belső fogyasztásra fog 
szolgálni.

Gyász-lstontisztelei az elhunyt dr Nagy Ignác 
lelkiüdvéért az oradeai premontrei templomban,
A napokban elhunyt dr Nagy Ignác, mint. a. Fé- 
lix-fürdő főorvosa, évtizedek lelkiismeretes mun­
kájával a premontrei kanonokrend barátja és 
munkatársa volt. A váratlanul eltávozott főorvos 
lelkeüdvéért a premontrei rend oradeai templo­
mában pénteken reggel 9 órakor ünnepélyes 
gyász misét celebrálnak, melyre az elhunyt bará­
tait és ismerőseit ezúton is meghívja a rend­
főnökség,

Tökéletes

FÉNYKÉPEK
PERUTZ filmekkel 

lés LEMEZEKKEL.

Visszaeső pénzhamisítót tartóztatott le a
cecndcrség. Tg.-Sácuescről jelentik: A tg.-sacues­
ői Binder vendéglőben megjelent a kovásznál jé- 
rásőrmeater két csendőrrel és az asztalnál muta­
tó Csutak Pétert több társával együtt letartíctat- 
ta. Bekísérték őket a rendőrségre, de ott_ csak 
Csutakot és egy lécfalvi leányt tartottak őrizet­
ben. Később gépkocsin Kovásznára vitték őket. 
Csutak évekkel ezelőtt több hónapot ült pénzha­
misításért a brasovi fogházban s a csend őrség 
azóta figyelemmel kísérte működését. Néhány 
nappal ezelőtt egy petőfalvi lakos feljelentést 
tett a csendőrségen Csutak ellen azzal, hogy ti­
zenegyezer leit vett tőle és azt Ígérte, hogy cse­
rébe' kellően felszerelt pénzhamisító gépet fog ad­
ni neki. A hiszékeny gazdálkodó belement a vá­
sárba s csak hetek múltán jutott eszébe, hogy 
tulajdonképpen a csendőrségre kellene m -trim. 
Csutaknál egyébként acéllemezeket találtak, me­
lyek a hatóságok véleménye szerint a százJelesek 
hamisításhoz, szükségesek. Guták öt é társát ál­
lt isért ék Kovásznáról a sf. gheorghei ügyészségre 
és ott folytatják le ellene a vizsgálatot.

dilim

1 iniiszláf parlament 
egyedrész teisbsége a konkor- 
leliriiiisa melleit szavazott

Belgródban egész nap zúgtak a harangok — Áz an­
gol saitó közlései bátorítják a konkordátum ei enes

hanou'otofr
Belgrádiját jelentik' A jugoszláv képvue- 

iőház. kedden folytatta a Vatikánnal kötött 
konkordátum becikkelyezéséről ezóió törv ény- 
javaslat vitáját. Egyik ellenzéki képviselő azt 
javasolta, hogy a vitát halásszák el. A kor­
mány neveben Cvetkovics miniszter a javaslat 
elutasítását kérte. A képviselőház háromne­
gyed többseggel elvetette az ellenzéki képviselő 
javaslatát és" a vita folytatása mellett döntött.

Belgráriból jelentik A szerdára virradó 
éjszaka nyugodtan telt el Kedden a ^templo­
mokban egész napon át istentiszteleteket tar­
tottak s zúgtak a harangok. Az utcákon erős 
csendőr- es rendőrőrjáratok cirkáltak, összeüt­
közésre azonban nem került sor.

Mint- Londonból jelentik, az angol lapok 
feltűnő beállítású táviratokban ismertetik a ju­
goszláv vallási villongások részleteit, amelye­
ket a konkordátum becikkelyezéséről szóló tör­
vényjavaslat idézett elő.

Ezek a villongások a legtöbb lap meg­

ítélése szerint kezdenek elfajulni és 
komolyan fenyegetik az ország belső 

békéjét.
A Morning Post az általános elégedetlen­

séget annak tulajdonítja, hogy a konkordátum 
gyengíti az ortodox egyház befolyását a nép 
Tett. ami azt az aggodalmat váltja ki. hogy a ka­
tolikus horvátok megerősödnek az ortodox 
szerbek rovására. Ez kiélezi a szerbek és hor­
vátok közötti viszonyt és zavarja az ország 
nemzetiségi békéjét.

Beigrádból jelentik: A lapok illetékes hely 
nyilatkozatát közük. E szerint- Hubert Ham­
son, a Reuter és több más angol lap tudósítója 
azzal a kéréssel fordult illetékes hatóságokhoz, 
hogy lejárt tartózkodási engedélyét hosszabbít­
sák' meg. Kérését elutasították azzal, hogy túl­
ságosan védelmébe vette a jelenlegi jugoszláv 
ellenzéket. Hibert Harrison 14 évig működőit. 
Relgrádban, mint az angol sajtó tudósítója.

latiul i’UMHi» II,
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amikor igen fomtoe, hogy a betegnek erőlködés 
nélkül mindennap könnyű bél ürü lése legyen, ak­
kor neegieíteinkém éhgyomorra egy kis pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserű viz a lehető leg­
jobb szolgálatot teszi. Az orvosok ajánlják.

U« rendszert vezettek be a vendéglői fizeté­
seknél. Arad. Saját tud. A minisztériumból ma a 
vendéglő ipa,'oskat élénken érdeklő körrendelet 
érkezett az aradi rendőrségre. A rendeletben a 
minisztérium előírja, hogy a jövőben a kávéházi 
és ótermi főpincérekinek kell elszámolni miad 
azonsat - igy a kenyeret, ttotót gyümöl­
csöt stb., amit eddig a „kenyeres lányok árusít­
hattak. E rendeletnek a vendégiparosok nézP 
szerint vaitószinüleg az a célja, hogy a 
tásról szóló számlák az együttes elszámolás ré­
vén minél gyakrabban haladják meg a -0 
hogy igy a repiilőbélyeg alkalmazása ko,^'pzfi 16n 
gyen. A törvény értelmében ugyanis a 20 leien 
felüli fogyaszrt.áeról szóló számlára repülő _ > ege ■ 
, ragasztani mig az említett összegnél kisebb 
fogyasztások bélvegmentesek. A vendégiparosokat 
és alkalmazottaikat természetesen egyaránt ked­
vezőtlenül érinti ez az intézkedés, miután a íő- 
nincér és a kenve.reslány közötti elszáimo.ásók­
nál gyakran éles ellentétek keletkezhetnek. A sé­
relmes intézkedés visszavonása érdekében totót
säss rssrJÄ Ä S-

Csávossy Elemér S. J.:

A szeretet j
titka I

ajr eucharisztikus évre készült szentbeszé- ™ 
dek, utasítások — triduumok, lelkigyakor- __ 

latok, missziók — szén tórák tartására. £=

Ára 110 lei és portó. EE

Megrendelhető: könyvosztály unknál, ES

Zürichi zárlat Párizs 16.43, London 21.71 egy­
negyed, Newyork 435.87, Brüsszel 73.42 fél, Milá­
nó 22.97 fél, Amszterdam 240.75, Berlin 175.60, 
Bécs — schilling 82.65, Prága 15.21, Varsó 82.70, 
Belgrád 10. Bu cure? ti 325.

MEGNYÍLT a sibiui mintavásár,
Bucuresti. Saját tud. Julius 20-án délelőtt Pop 
Valér ipar és kereskedelmi miniszter jelenlé­
tében ünnepélyes keretek között nyilt meg a 
sibiui mintavásár.

eddig ezerötszáz károsultja van a
SATUMAREI PÉNZÜGYIGAZGATÓSÁGON FEL­
FEDEZETT SIKKASZTÁSNAK. Saját tud. A hely­
beli törvényszéken kedd reggelre tűzték ki K u u k 
Jenő volt pénzügyigazgatósági főpénztáros sik­
kasztási bünperének főtárgyalását amit ismét el 
kellett halasztani. A bíróság ugyanis nem foglal­
kozhat addig az üggyel, mig a hivatalvizsgálat 
jegyzőkönyvét msg nem kp ja. Ezt pedig nem le- 
hét lezárni, tekintve, hogy Kunk áldozatai napon­
ta jelentkeznek. Eddig több, mint ezerötszáz ká­
rosult jelentkezett, nagyrészt szegény nyugdíja­
sok, akiket Kuuk ezrekkel megrövidített, de 40 - 
50 lei elsikkosztásától sem riadt vissza. Hol a ki­
utalásokból csípett le, hol a letéti pénzeket h~cz- 
nálta fel saját céljaira, leggyakoribb esett az ál­
lamkötvények eltulajdonítása. Ezekre nyugtákat 
hamisított. A károsultak most külön-külön je­
lentkeznek a pénztárnál, meg nem kapott kötvé­
nyüket kérik. Ilyenkor előkerül a hamisitott 
nyugta. Ezeket külön kell jegyzőkönyvezni. Ne­
veli a zavart, hogy a vizsgálat megállapítása sze­
rint a kötvényekkel nemcsak Kunk manipulált; 
több jel arra mutat, hogy ebben segítőtársa is 
veit, akinek személyét egyelőre homály fedi. 
Kuuk Jenő védői kérték védencük szabadlábra 
helyezését és százezer lei óvadékot ajánlottak fel, 
y bíróság azonban elutasító határozatot hozott.
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HETVENEZER LEIES HIÁNY MIATT ÖN- 
GYILKOSSÁGOT KÖVETETT EL EGY NASAUD- 
MEGYEI ADÓFÖNiíK. Bucure?ti. Saját tud. Gav- 
rila Lancia, a nasaudmegyei Lechinta kőiséo adó­
hivatali főnöke látogatóba ment apósához, Brau 
községbe. Lefekvéskor azonban, alig vonult visz- 
sza, a ház népe fegyverdörrenést hallott szobájá­
ból. Feltörték az ajtót s az adóiönököt átlőtt mel­
lel, vértócsában találták. A nasaudl kórházba 
szállították, ahol megállapították, hogy a golyó 
közvetlenül a szív mellett haladt el és életveszé­
lyes sérülést okozott. Az adófönök semmi okát 
nem adta teltének, azért megindult a vizsgálat 
hivatalában s ott 70.000 lei hiányt találtak.

OKTÓBER 25-1KE UTÁN NEM FO­
GADNAK EL RÉGI EZÜST SZAZLE1EST.
Bucurestiből jelentik: A pénzügyminiszté­
rium — mint ismeretes — elrendelte n régi 
ezüst százleiesek forgalomból való kivoná­
sát. Most egy újabb rendelet közli, hogy az 
ezüst százleieseket még 1937 október 23-ig 
elfogadják az adópénztárak és a Barira Na­
tionale fiókjai. Ezen időn túl a régi ezüst, 
százleies, mint pénzegység megszűnik és 
senki sem fogadja el.

ROOSEWELT FIA BUDAPESTEN. Was­
hingtonból jelentik: Roosewelt elnök nász- 
uton levő fia, Franklin a napokban ellátogat 
Budapestre. Ott találkozik nagyanyjával, aki e 
héten szintén Budapestre érkezik, hogy gyógy­
kezeltesse magát a világhirii budapesti ther- 
mál fürdőkben.

Elhalasztották a balamaref tanácsválasztást
Satu-Maré. Saját tud. Erdőse Ferenc törvény­
széki főelnök kedden délelőtt, távirati - " leletet 
kapott Bucurestiből. amelynek értelmében a bel­
ügyminiszter a bate maréi tanácsválasztást, amit 
július 23-ára tűztek ki, előzőleg, augusztus 29-re 
halasztotta

SZAZHÉTÉVES ASSZONY HALT MEG 
SATUM AREN. Saját tud. Néhány nappal 
ezelőtt Salumaren meghalt. A pay György- 
né, aki talán Románia legöregebb asszonya 
volt. 1830-ban született, tehát kerek százhét 
évet élt. Nyolcvanhárom, évvel, ezelőtt ment 
férjhez az egyik „úri" cigányprímáshoz. 
Nagylábon éltek, cselédet tartottak és ősi sa- 
tumarei szokáshoz híven: minden karácsony 
előestélyén vendégségbe hívták a város no- 
tabilitásait. Pazar vacsorákat tálallak fel 
ilyenkor a cigányprímás házában: folyt a 
bor s rendesen a kora reggeli órákig húzta 
a házigazda fülébe a. cigány. Apayné férje 
halála után nagy nyomorba süllyedt, elha­
gyatva és mindenkitől elfelejtve, a külváros 
egyik düledező viskójában tengette életét öz­
vegysorsra jutott, hetven esztendős leányával. 
Az utóbbi időben már fel se tudott kelni, a 
beszéd is fárasztotta. Amikor megkérdezték 
tőle, mi a hosszú élet titka, elhaló hangon 
felölte: A jó Isten akarata.

Temetések. Molnár Albert 49 éves korában 
elhunyt. Temetése csütörtökön délután 5 órakor 
lesz a Colonia losia 72 utca 31 sz. gyászháztól. 
— loan Dobosi protopop archidiacon on. 74 éves 
korában Óra de An elhunyt. Temetése csütörtökön 
délután 4 órakor lesz Gherta-Mican. (Erdélyi 
„Concordia“).

A SATUMAREI RÓMAI KATOLIKUS 
PÜSPÖKI KONVIKTUS (Str. Mihail Emines- 
cu No. 1.) a következő tanévre is felvesz a sa- 
tumarei állami román líceumba, az állami ro­
mán kereskedelmi líceumba, vagy a reformá­
tus magyar líceumba Iratkozó keresztény tanu­
lókat. Évi tartás, mosás és orvosdíj 7650 lei. 
Papi pályára készülő, szegénysorsú, jó tanuló 
diákok nagy kedvezményben részesülnek, ha 
ezt julius 30-ig kérvényezik az intézet igazga­
tóságától. Prospektust kérésre küldünk.

Uj pénzalapot létesítenek 
a francia állampapírok 
védelmére

Bonnet pénzügyminiszter mondta, hogy 
az új intézkedések meghozzák az orszá­

gos költségvetés egyensúlyát
Párizsból jelentik: A kedden tartott állam- 

t"nács egyhangúlag jóváhagyta a pénzügyminisz­
ter legújabb rendelkezéseit. Ezek az újabb ren­
deletek uj pénzalapot létesítenek, amelynek „tá­
mogatási és szabályozási alap“ a neve. Ennek 
működése hasonló lesz az úgynevezett „kiegyen­
lítő alap“ szerepéhez. Az uj alap feladata az, 
hogy az állampapírok piacán a nagy ingdozáso- 
kat egyensúlyozza, nehogy a francia állampapí­
rok, mint eddig, spekuláció tárgyai lehessenek. 
Mig a kiegyenlítő alapról a francia Nemzeti Bank 
gondoskodik, az uj pénzalapot az amortizációs 
pénztár kezeli.

Bonnet pénzügyminiszter, képviselők előtt ki­
jelentette, hogy a legújabb pénzügyi intézkedések 
folytán Franciaország költségvetése egyensúlyba 
kerül. A következő hónapokban csökken a kincs­
tári költségvetés hiánya. A rendkívüli költségve­
tési beruházások 15 és fél milliárdot tesznek ki 
a jövő évben. Ez is azt mutatja, milyen hallatlan 
áldozatot hoz Franciaország katonai és polgári 
felszereléséért.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦❖»❖»♦»♦»»»«►»♦»♦♦♦»fr

Példátlan méreteket öltött 
Arad megyében a sertésvész

A csopósszeiűen fellépő fertőző 
betegségek sorozatában sertés- 
orbánc és takonykor is pusztít
Arad. Saját tud. Az utóbbi napokban Arad 

megye különböző községeiből riasztó hírek ér­
keztek arról, hogy az állatok között számos ve­
szedelmes fertőző betegség lépett fel. A sertés­
vész alig néhány nap alatt szinte példátlan mére­
teket öltött. A megyei főállatorvosi hivatalhoz ér­
kezett jelentés szerint Sämbateni-, Gränicer, Satui 
Neu, Boncesti, Ociu, Avram Janen, Gurahont, 
Inén. Mohor, Iratos, Sibis, Panatul Non, Siria, 
Säleus, Pancota, Chier és Cuied községekben dü­
höng különösen a veszedelmes járvány.

A sertésvésszel egyidejűén sertósorbánc Is 
pusztít az állatok között éspedig Pecican, Bovi­
nen, Sietenin és Semlacon. Martha Gheorghe ál­
lategészségügyi felügyelő természetesen utasította 
a megyei állatorvosokat, hogy tegyék meg a szük­
séges óvintézkedéseket, figyelmeztessék a lakos­
ságot a sertésólak fertőtlenítésére, ezenkívül lás­
sák el védő szérummal a fertőzött vidéken élő ál­
latokat A városi föállatorvosi hivatal szintén szi- 
goru intézkedéseket foganatosított. Elrendelte, 
hogy a városba csak kövér sertést szállíthassa­
nak s azt is csupán szekéren, mig sovány sertés 
egyáltalán nem kerülhet a megyei községekből az 
aradi piacra. Az eladásra hozott kövér sertése­
ket is azonnal a vágóhídra kell vinni, az expor­
tálás pedig természetesen minden vonalon szüne­
tel. Tokintettel arra, hogy a sertésvész Arad egyes 
külvárosaiban is felütötte a fejét, a sertések vi­
dékre való szállítását is korlátozta a főorvosi hi­
vatal s elrendelte, hogy a jövőben csak a hatóság 
által kiállított egészségügyi bizonyítvánnyal biró 
állatokat szállíthassanak Aradról vidékre.

A csapósszerüen fellépő fertőző betegségek 
sorozatában takonykór is fordult elő és pedig a 
Tagányi Sándor curtici nagybirtokos lótenyésze­
tében. Az állatorvosi hivatal elrendelte a beteg ál­
lat azonnali elpusztítását s ezzel egyidejűén meg­
figyelés alá helyezte az egész lóállományt. A Ta- 
pány-íéle birtokon két év előtt tapaszt'!*'!; már 
takonykórt s ez alkalommal nem kevesebb, mint 
32 ló esett áldozatul a veszedelmes botén-: égnek.

Szerdán és csütörtökön este £ órakor a II« Károly sporttelepen 

Jakobi Viktor örökszépségü nagyoperettjének szabadtéri bemutatója:
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Beöltözés, fogadalomléte! 
ás foeadalomúiitás az Irgalmas 
Nővérek tatumarei anvaházéban

Sít tu-Maré. Saját tud. Szent Vince-napján az H 
Irgalmas Nővérek satumarei anyaházában bcn.-,ő- t 
séges ünnep keretében történt meg a novíciák be­
öltözése, a fogadalomtéte! és fogadalom újítások. 
Reggel hét órakor Fiedler István meavéspüs- 
pök szentmisét mondott fényes papi segédlettel, 
amelyen az összes nővérek részt vettek X me- 
gyéspusipök buzdító szavak keretében adta á.t, a 
beöltöző nővérek szerzetesruháját s az 6 kezéhez 
tették le a fogadalmakat.

G y ém á/ntf aga d a lm ások: Doleschalil M Edith a 
tisztelendő Anya, Markovich M. Gizella, Bt dross 
M. Gaudentia.

Aranyfogadalmasok: Schéda M. Clélia, I 
sinszky M. Electa, Bencz M. Gennesia.

Ezüst fogad aim ások: Nagy M. Agréda, Rész- 1 
ler M. Amalherga, Szepessy Ál. Bonoza, Arii M. 
Leonissa, Németh M. Demjéna, Iványi M. Da- 
miana, Gol.govszky M. Stilitta.

UJ logadalmasok: Len Hedvigis, László M. 
Emilia, Moravertz M. Venildis, Udvarhelyi M. 
Evelin, Czier M. Paulina. Hieronimusz M. OkIa 
via, Hieronimusz M. Fidelissa, Karácsonyi M 
xmabilis. Fábián M. Anteil a.

Beöltözöttek: Aszalós M. Clären ti a, Rakó M. 
Philiot-ea, Bugár M. Caplet rá na. Jelinek M. Lojola, 
Haris M. Szara pia. Fábry M. Jozefina. TTuher M. 
Emilia, Láng M. Euláli-a, Linzenbold M. Angeli­
ka, Lusz M. Márta, Ludescher M. Demetria. Os­
wald M. Carolina, Pazurik M, Genovéva és Torna 
M Lucia.

A kommunista mezőgazdaság

mmniAM? 9
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A legveszedelmesebb és legmakacsabb bőrbetegségek: kiütések, sömőr, csalán 

’’kiütés viszketegség eltűnnek a Codum-kcnőcs enyhítő és gyógyító hatása követ- 
keztébes Kenje be reggel és este ezzel a csodás kenőccsel és rövid idő múlva 

nézzen a tükörbe. Meglepő javulás nevetségesen csekély összegért.

■íLeyióoá mindig Segii.
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SPORT
yel nyerte a yMotiainokságot 

s magyar nil tőrcsapat
Párizsból jelentik: A francia fővárosban 

folyó vívóbajnoki torna során kedden este dőli 
el'a hölgy-tőrcsapat-világbajnok:ág. amelyet 
a magyar hölgycsapat nyert meg. A magyar 
hölgyek Dánia felett. 11:5. az angolok ellen 
14:2 és a németek felett- 9:7 arányban győztek.

A magyar csapat, tagjai a következők vol­
tak: Elek Hona. a múlt évi olimpiai bajnok

Varga Ilona. Elek Margit, Horváth Katalin, 
ÜOQáti Erna és dr Rozgonyi György né. A baj­
nokság sorrendje a következő:

Világbajnok: Magyarország 6 ponttal.
2. Németország 4 ponttal.
3 Dánia 2 ponttal.
4. Anglia 0 ponttal.

Szovjet-Oroszorszagban ismét keve­
sebb a termés

Moszkvából jelentik: Szovjet-Oroszország 
ban ez évben sokkal kevesebb termést takarí­
tottak be, mint az elmúlt esztendőben. Pedig 
a tavaly is éhínség támadt sok vidéken a rossz 
termés miatt. A „Pravda" ezzel kapcsolatban 
keserűen állapítja meg, hogy a mezei munká­
latok korai kezdése sem járt eredménnyel. A 
falusi lakosság még mindig érthetetlen ellen­
szenvet tanúsít a gazdasági gépek minden faj­
tája iránt. Megállapítja a lap, hogy a learatott 
és beszolgáltatott gabonamennyiség között is 
nagy különbség mutatkozik.

Chabarovszki jelentés szerint ott ismét 11 
vasúti tisztviselőt lőttek agyon trotzkista tevé­
kenység és Japán javára történő kémkedés 
miatt.

Moszkvából jelentik: Visinszky főállam 
ügyészt, akinek a neve különösen a legutóbbi 
trotzkista perekkel kapcsolatban vált ismere­
tessé, a Lenin-rendjellcl tiintették ki.

Felvétet a ferences pap’ 
növendékek közé

A Szent Ferenc-reng tagjai lelkipásztorko­
dással, külső és belső missziók, lelkigyakorla­
tok tartásával és tanítással foglalkoznak. Akt 
hivatást érez mindezen foglalkozásra és a jó 
Istennek akarja szentelni magát, jelentkezhet | 
felvételre.

A Kollégium Szeráfikumba, a Rend belső 
intézetébe, lehel kérvényezni a gimnázium bár­
melyik osztályába (I—VIII.)

Egyenesen az újoncok közé felvételt nyer­
nek, akik a gimnázium Vili. osztályát elvégez­
ték. Szükséges okmányok ezek: 1. Keresztlevél;
2. bérmálást' bizonyítvány: 3. születési kivonat a 
polgári anvakönwi hava tál tél; 4 állampolgár- 
sági bizonyítvány; 5. erkölcsi bizonyítvány a 
lelkésztől külön lezárt borítékban; b. orvosi bi­
zonyítvány, különös tekintettel a szemek, fogak 
és tüdő egészségi állapotára; 7. iskolai bizonyít­
vány- 8. szülői beleegyezés, melyben az is Ki 
van tüntetve, hogy a szülők szerzetbe vonult 
gyermeküktől, vagy a szerzettől, anyagi támo­
gatást nem várnak. Pályázni óhajtók küldjék be 
kérésüket legkésőbb július 31-ig ezen címre. 
Ferences Tartomány főnökség, Cluj, f, ran 
ciscanilor

Remélhet a Crisana!
Kedvező hiteh a létszámemeléstől

Bucurestiböl jelentik: Szövetségi körökben 
egészen határozott formában beszélnek arról, 
hogy a szerdára összehívott szövetségi tanács

Sok munka és fejfájás...
ez nagyon kellemetlen napnak 
Ígérkezik! Azonban - szerencsére 
_ létezik pyramidon tabletta! 
így nem kel! tovább tűrje o 
kin zó fájdalmakat — — —

(BAYER)
__ V e 7
tabletta gyorsan segit.XJL/

Figyeljen a»Sßyea»-keresztre, o- 
mely megvédi az utánzatoktól!

kedvezően dönt a létszámemelés kérdésében 
4 szövetségi tanács — úgy tudják — nemcsak 
az A. osztály, de a B. osztály létszámát is fel 
emeli.

Az A. osztályban — hír szerint — ősztől 
kezdve tizennégy csapat játszik. így nem esik 
ki az Unirea Tricolor é.s a Crisana. de bekerül 
a Phönix és a Sportul Studentesc.

A B osztályban is két tizennégy es osztály 
játszana ősztől Csak a caret Victoria és a cer- 
nau ti John esnének ki, míg a Sporting és a 
pisla CFfí selejtezői játszanának a bennmara­
dásért. Bekerülne az öt C. ligabajnok

A szerdai ülést így érthető érdeklődés elő 
ti meg.

Mindössze tizenöt csapat nevezett a Román
Kupára a nevezési zárlatig, melyet emiatt 
augusztus elsejéig meghosszabbítottak

Augusztusban Transsylvaniában versenyez­
nek a legjobb nevű magyar atléták. Cl újról je­
lentik: A vasárnapi atlétikai válogató viadal 
alkalmával a szövetség technikai bizottsága 
ülést tartott. A bizottság a magyar atléták 
romániai portyájának kérdésével foglalkozott. 
Végleges formában megállapították, hogy a ma­
gyar atléták augusztus elsején Timisoarán, ne­
gyedikén Cl újon és nyolcadikén esetleg Brasov- 
ban szerepelnek. Tekintettel arra, hogy a Bal­
kán Versenyekre készülő román versenyzők elő­
készületei műsorában szerepel néhány erősebb 
külföldi versenyzővel valé találkozás is. a ma­
gyar atléták szereplése elsőrangú alkalom lesz 
az erősebb küzdelemre. A magyar atléták között, 
lesz többek között Kelen, az újdonsült angol 
bajnok távfutó, Bácsalmási, a négyméteres 
magasugró, Kovács a 300 yardos sikfutó vi­
lágrekord er, Csányi sulydobó. Harsányt, a 
fiatal magyar középtávfutó gárda erőssége, 
Cser na magasugró, Koltai távolugró rekor­
der és mások.

USA- Németország 3:2. Londonból jelentik:
A Davis Cup zónaközi döntő során az Egyesült 
Államok Németországot 3:2 arányban győzte le. 
Kedden a német Hőnkéi az amerikai Grant ellen 
7:5, 2:6, 6:3, 6:4 arányban győzött s ezzel a né­
metek 2:2-re egyenlítettek. Ekkor került sor a 
Gramm—Budge mérkőzésre. Az első két szettet 
nagy mglepetésre Gramm nyerte 8:6, 7:5 arány­
ban Ezután Budge 6:4, 6:2-vel egyenlített. Nagy 
izgalommal várták a döntő ötödik szettet. Ideg­
ölő küzdelemben végül is az amerikai győzött 
8:6 arányban e így az USA lesz Anglia ellenfele 
a kihivásos döntőben.

Hivatalos közleményt adott ki a tennisz le
iteráció Somogyi Klári ügyében, Bucure^i:. Saját 
tud. A romániai tennisz ferleráció titkársága hi­
vatalos közleményt adott ki Somogyi Klári ro­
mániai tenniszbajnoknő ügyében, akit magyar- 
országi szereplése miatt támadtak a bucure§ti la­
pok. Eszerint a Magyar Tetin.iszazövétség a román 
föderáció hozzájárulását kérte, hogy Somogyi 
Klára a budapesti Egyetemi Atlétikai Klubba he- 
iratkozliassé.k. A román federáció május "27-i át­
iratában hozzájárul e beiratkozáshoz, leszögezve 
azonban, hogy Somogyi kisasszony nemeik. zi 
mérkőzéseken csők román színekben indulhat. 
Ez n kikötés azonban csak addig áll fenn tömné- 
szctv-s:n, a inig Somogyi Klára megtart ja. román 
állampolgáriéoát. A Román Tennisz Szövetség 
hozzájárulása a viszonosság elvén. alapszik, 
amennyiben idegen honos Romániában ifi beírat • 
koz hátik sport egyletekbe és részt vehet klubja
képviseletében klubközimérközéeeke«^^^^^^

Kedvezményes I. osztályú 
fürdő jegyek az Eplseopestt 
fUrdőW, kiiítíó&isvattaiunk» 

4an kaphatók
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KÖZGAZDASÁG

Meg történt az első 
nagyobb búzavásárlás
Németország szeptember l-Ig ötezer vagon búzát visz ki 
Gyenge a kináíat búzában, de a kereslet is tartózkodó

Bucureftiből jelentik: A kormány gazda­
sági bizottsága helybenhagyta az első idei né­
met búzakötést, amely 5000 vagon búzáról 
szól. A lekötött mennyiség szeptember t-ig le­
szállítandó 490—-560 leies áron a beszar adás 
arányában. Ez a szállítás nem kerül clearing- 
s zárni ára. mert az befolyásolná a petróleum- 
termékek Németországba való eladását. A ro­
mán—német, clearing-egyezmény szerint Né­
metország a hozzánk importált árunak csak 25 
százalékáért vesz át petróleumterméket, míg a 
számla 75 százalékát erős valutában fizeti.

Az áralakulással kapcsolatos jóslások az 
idén nem váltak be. Az előző években a csép- 
iést követő napok után a búza ára rövid időre 
ugyan, de azért mégis hanyatló irányzatot mu­
tatott. Most örömmel jelenthetjük, hogy a 
búzapiacon komoly árszilárdulás következett 
be s ennek két magyarázata van.

A termés jóslások csalódást eredményez­
tek, ugyanakkor gyenge a kínálat.

A kormány egyelőre semmiféle korlátozó in­
tézkedést nem foganatosított, így szabad a 
búzakivitel és az árminimálizálás is egyelőre 
elmaradt. Azon az 5000 vagon búzán kívül, 
amit Németország vásárolt, nagyobb külföldi 
kötés még nem történt.

Az exportőrök a vásárolt búzát egy­
előre elraktározzák.

A napokban Görögország érdeklődött nagyobb 
mennyiség után. Clujon az új búza ára 
450—460 lei. Bucuregtii tőzsdei árak: 79 kg-os 
3 százalékos idei búza congtant-ai raktár 510 L. 
Galati rakpart 490 lei. Tavalyi zab 417 lei, árpa 
360 lei. Constanta: búza 510 lei, árpa 370 lei. 
Bräila: búza 510 lei, kukorica 370 lei, árpa 355 
lei, új zab 375—385 lei. A piacon az a felfogás 
alakult ki, hogy a búza ára a jelek szerint 
emelkedni fog. A jóminőségű újbúza-tételek 
különös figyelembe részesülnek.

Ellenőrző bizottságot állí­
tanak íel Constantában 
az ardeals kereskedők
Arad. Oradea és Timigoara tőzsdéinek ki­

küldöttei értekezletre jöttek össze az aradi Ipar­
kamarában. hogy a Bucuregtibe és Constan­
tába küldött delegáció megállapításai után ha­
tározzon és intézkedjék üzleti biztonságáról és 
tiszta helyzetet teremtsenek az exportőrökkel. 
A megbeszélésen Aradot Pacuraru Brutus ipar­
kamarai főtitkár, Jakab Gyula és Schauer 
szindikusok, Timigoarat Janogiu Titus tőzsdei 
elnök és Pacuraru tőzsdetitkár, Grosz malom- 
gyári igazgató és a vidéki kiskereskedők egy 
megbízottja. Oradeat pedig dr Pap loan tőzs­
dei titkár és Klein szindikus képviselték.

Az értekezleten behatóan megtárgyalták a 
dolgokat, majd egyhangúan elhatározták, hogy 
azonnal felállítanak Constantában egy bizalmi 
bizottságot, amelynek az a feladata, hogy a há­
rom tőzsde tagjainak az érdekeit képviselje és 
védje az ottani gabonaexportőrökkel szemben.

A bizottság feladata lesz ügyelni az el­
adott gabona minősége és mennyisége 
tekintetében felhozott kifogásokra, ne­
hogy a kereskedőket Constantában ká­

rosodás érje.
Ennek a bizalmi bizottságnak a szolgálatait 
csak azok a kereskedők vehetik igénybe, akik 
ebbeli szándékukat bejelentik a területükön 
működő tőzsdéknek és megfizetik a szolgálat 
teljesítéséért járó vagononkinti 100 leies díjat.

A tőrzsdék a bejelentett vagonok számát, 
tartalmát és súlyát azonnal közük a Congtantá- 
ban működő bizalmi bizottsággal, amely vi­
szont intézkedik, hogy

a vagonokat már a beérkezési napon 
emberei felügyelete alá helyezzék és fi­

gyelemmel kísérjék,
amíg az árut ki nem rakják a silosba vagy a 
hajóra. A bizalmi bizottság egyelőre két szak­
értőből. két hivatalnokból és a szükséges 
szondakezelőkből áll és augusztus 1-én kezdi 
meg működését. Az érdekelt gabonakereske­
dők és közvetítők a legrövidebb időn belül a 
tőzsdéktől a szükséges formulárékat és utasítá­
sokat megkapják. Remélhetőleg ez az intézke­
dés végre rendet teremt a kereskedők és ex­
portőrök között és megvédi messzemenő mó­
don az ardeali gabonakereskedők érdekeit.

*. or.-.li -vek -ilju szavanként 3 lel. vast a a ibb 
betűvel 6 lel. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei. 
(Az állástkeresölinek 33 százatok kedvezmény.) 

Cím a kiadóban 10 lei.

ABuOuríut&s Adásvétel
Jól főző

megbízható mindenest 
augusztus 1-re felve­
szek. Oradea. Sír. Pe­

tőfi 10. szám.

Kétféle statisztika követ­
keztében nézeteltérés 
keletkezett a Nemzeti 

Bank és a kereskedelem­
ügyi minisztérium között

Bucuresliből jelentik:
A harmadik évnegyed behozatali keretének 

megállapítása körül nézeteltérések merültek 
fel a Nemzeti Bank és a kereskedelemügyi mi­
nisztérium között. Két tekintélyes bucure-sti-i 
közgazdasági lap, az Árgus és a Prezentul 
részletesen beszámol ezekről a nézeteltérések­
ről, amelyeket az idézett elő, hogy a Jegybank 
és a kereskedelemügyi minisztérium kimuta­
tásai között különbségek mutatkoznak.

A behozatali keretet tudvalevőleg mindig 
az előző negyed kivitele alapján állapítják 
meg. A Nemzeti Bank statisztikája szerint ezen 
az alapon 4 milliárd 130 millió leies behozatali 
keretet lehetett megállapítani, míg a kereske­
delemügyi minisztérium kimutatása 5 milliárd 
100 millió leies keret megállapítására nyújtott 
módot. Tekintettel arra, hogy a behozatali ke­
ret hivatalos megállapítása a minisztérium ha­
táskörébe tartozik, az utóbbi adatot vették fi­
gyelembe. A különbség a két adat között 
megközelíti az egymilliárd leit.

A behozatali engedélyek transzfer-láttamo- 
zását a Nemzeti Bank végzi el. Enélkül a be­
hozatali engedélyeket kiadni nem lehet. Abban 
az esetben, ha a kereskedelemügyi miniszté­
rium 5 milliárd lei értékben ad ki behozatali 
engedélyeket, könnyen megtörténhetik, hogy a 
Nemzeti Bank 4 milliárdon felüli összegeknél 
már nem adja meg a transzfer-láttómozást. 
amely nélkül viszont, a behozott áruk kifize­
tése nem eszközölhető. Constantinescu bank- 
kormányzó jelenleg szabadságon van és ezért 
távollétében döntést az ügyben nem lehet 
hozni.

Egyelőre a kereskedelmi minisztérium köz­
leményt adott ki. amelyben cáfolja a nézet­
eltérés hírét. Valószínű azonban hogy az ügy 
elintézése ténylegesen nem ezzel a közlemény­
nyel. hanem a bankkormányz^val lefolytatandó 
tárgyalásokon intéződik majd el.

Emésztési kiütések a boron renílszorint ha­
mar elmúlnak, ha bél mű ködösünket reggelenként 
éhgyomorra egv egv pohár természetes .Fc —3 
József“ keserű vízzel elrendezzük.
a i a n 1 j a.k.

önálló
esc esem őgo n do z é n őt k e­
resek azonnalra. Ora- 
■'“a. Sír, Wilson 9-a.

Varrólányok
és segéd konfekció? 
munkára felvétetik — 
Pappnäl. Oradea, Reg. 
Carol 19. szám.

Mindenes szobalányt
azonnal felveszek. Ora­
dea. Str. Ciorogoriu 15., 
földszint 1. balra.

LAP ÁRUSÍTÓK 
magas jutalékkal fel. 
vétetnek. Jelentkezni 0 
kiadóban.

tőkés
Bútorozott szoba,

utcai, különbejaratu ki­
adó. Oradea, Str. Scoa 
lei 10. szám.

Központban
egy úri 4 szobás mo­
dern magánház szep­
tember 1 -tő! kiadó. Ér­
tekezni Nagy cipész, 
Oradea. Regele Ferdi­
nand 47. szám alatt.

Kiadó
3 szobás modern lakás 
augusztus 1-re. Oradea, 
Lahovári-utca 8.

Egy udvari
szoba-konyhás lakás 
kiadó augusztus 1-re. 
Oradea, I. G. Dúca 23. 
Érdeklődni lehet 4. sz. 
alatt.

Oktotós
———-------------------—*

Láporsy Erzsébet 
zenetanárnő

tanít fiú és leány gyer­
mekeket 5 éves kortól 
kezdve. Oradea, Str. Si­
meon Stefan 20.

Gyermekkocsit
jó állapotban, veszek. 
Chn a kiadóhivatalban.

Eladó
alig használt két cse­
répkályha. Megtekint­
hető délután 4—6 kö­
zött. Oradea, Str. Sin- 
cai No. 6.

Aki
házat, birtokot, szőlőt* 
malmot, üzletet eladni, 
venni szándékszik, ke­
resse fel Popovics iro­
dát, Oradea, Str. Vlá- 
linta 6. Telefon: 167,

Eladó házhely
Str. Beniamin Costache 
Str. Jonescu sarkán. 
Érdeklődni: Str. Jiga 50 
Oradea.

Eladó
két gyermekágy. Antal, 
Oradea, S trad a Aurel 
Viaicu 35. szám.

ttm*(éu
Találtatott egy disznó,
Oradea, Str. Nicu Fi 11- 
pescu No. 7. Igazolt tu­
lajdonosa átveheti.

Órát
olcsón és jótállás mel-t 
lett javít dr Bárdos, 
Oradea, Bul. Regele 
Ferdinand 15-a.

Magánvizsgára,
javítóra nyelvekből és 
matematikából nagy 
praxisu tanerő, kitü­
nően előkészít. Oradea, 
Str. Leagänului 12. sz.
Biztosan megszabadul

a sváb és ruszli boga­
raktól. hangyáktól, stb., 
ha „Neotox“ bogárirtó- 
tizert hasznai. Kapható 
minden szaküzletben. 
Megrendelhető: Ajtay
gyógyszertárban, Ora­
dea, Str. Vlahuta No. 
46. Még minden vevő 
meg volt elégedve ha­
tásával.

Tarján
órás és ékszerész Ora­
dea, Bul. Regele Ferdi­
nand No. 8. Javítások 
szakszerűen készülnek.

Az orvosok

Mlost jeleni meg!
HUZELLA ÖDÖN :

H REfTlEKmÜ 
HRLRLfi

Katolikus mű vészeli tanulmányok. Gazdagon 
illusztrálva. Minerva kiadás, Club

Ara : 60 lei.
Megrendelhető : könyvosztályunkban.

Készült a Szent László nyomda HL körlorgógépé a Oradea. Strada Hegele Caro) 11 No. S,

’mártsam.:; l. fá-w tM
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